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Pred ukinitvijo berlinske blokade?
Tajni razgovori med sovjetskim in ameriškim zastopnikom

pri Združenih narodih
Na podlagi izjave, ki jo je objavilo 

ameriško zunanje ministrstvo, je zdaj 
odprta pot za ukinjenje ruske blokade 
Berlina ter za sestanek Sveta zunanjih 
ministrov štirih velesil. Izjava omenja 
dva pogoja: da je sedanji položaj so
vjetske vlade tak, kot je bil objavljen v 
poročilu, katerega je izdala sovjetska 
poročevalna agencija „Tass“ in drugič, 
da ne more priti do končne odločitve do
kler ameriško zunanje ministrstvo ni
ma prilike, da se še nadalje razgovori z 
Jakobom Malikom, sovjetskim zastopni
kom pri Varnostnem svetu Združenih 
narodov.

Ameriško zunanje ministrstvo je ob
javilo to izjavo po konferenci, ki se je 
vršila med predsednikom Trumanom in 
dr. Filipom Jessupom, opolnomočenim 
ameriškim poslanikom za vse medna
rodne razgovore. Ta izjava je pokazala, 
da so se vršili tajni razgovori med dr. 
Jessupom in Malikom že od 15. febru
arja dalje.

21. marca je Malik obvestil dr. Jessu- 
pa, da „če bi bilo mogoče določiti dolo
čen datum za sestanek Sveta zunanjih 
ministrov, bi bilo mogoče istočasno in 
obojestransko odpraviti vse omejitve 
glede trgovine in prometa z Berlinom in 
da bi bilo mogoče ukiniti blokado, pre- 
dno bi prišlo do sestanka.“ Dalje pravi 
izjava, da se je ameriško zunanje mini
strstvo okoristilo s prisotnostjo zuna
njih ministrov Velike Britanije in Fran
cije v Washingtonu, s katerimi so se 
razgovorili glede odnošajev s Sovjetsko 
zvezo. Zapadne velesile so dosegle spo
razum glede tega vprašanja. Da bi ne 
bilo glede njihovega mnenja v sovjet
skem mišljenju napačnih predstav, je 
dr. Jessup prečital izjavo zapadnih ve
lesil Maliku 5. aprila. Namen te izjave, 
ki predstavlja sporazum treh zapadnih 
velesil, je bil, da objasni točke, o kate
rih bi bilo potrebno razpravljati. Te to
čke so sledeče:

„Istočasno in obojestransko ukinje
nje omejitev, ki jih je Sovjetska zveza

Soujetsko zauiranje pogajanj 
u Londonu

Pretekli ponedeljek so se znova se
stali v Londonu zastopniki zunanjih mi
nistrov, da nadaljujejo razgovore o av
strijski mirovni pogodbi. Britanski za
stopnik Marjoribanks je nadalje poiz
kušal doseči praktične uspehe pri raz
govorih glede reparacij, katere mora 
plačati Avstrija Sovjetski zvezi (150 
milijonov dolarjev). Predlagal je, da se 
porazgovore glede dobe odplačila in gle
de pogojev, ki so s to vsoto povezani. 
Sovjetski zastopnik Zarubin ki je se
stanku predsedoval in se protivil po
drobnim razpravljanjem glede plačila, 
na kar ga je Marjoribanks vprašal, če 
bodo po sovjetskem mnenju pogoji iz
plačevanja odvisni od višine vsote za 
reparacije. Zarubin na to vprašanje ni 
odgovoril. Vstrajal je pri svojem prvot
nem stališču, da se bo razgovarjal o po
drobnosti reparacij šele, ko bo določena 
končnoveljavna vsota. Ameriški zastop
nik Reber je poudaril, da je naloga za
stopnikov zunanjih ministrov najti na
čin, kako bo Avstrija lahko izpolnila 
svoje obveznosti in ne kako bi se mogla 
obveznostim izmakniti. Zarubin je po
novno izjavil, da še niso dosegli nobe
nega sporazuma glede končnoveljavne 
vsote in, da ni pripravljen govoriti o 
podrobnostih, dokler se to ne zgodi.

uvedla 1. marca 1948. glede komunika
cij, prevoza in trgovine med Berlinom 
in zapadnimi predeli Nemčije, ter omeji
tev, ki $0 jih uvedle tri zapadne velesile 
glede komunikacij, prometa in trgovine 
z vzhodnim predelom Nemčije.“ 

„Določitev datuma za sestanek Sveta 
zunanjih ministrov.“

„Zapadne velesile žele, da sovjetska 
vlada ne smatra teh dveh točk odvisnih 
od pogojev in od drugih točk, ki so v 
preteklosti preprečile sporazum glede 
ukinitve blokade.“

„S to izjavo so ponovno poudarili 
predpogoje treh zapadnih velesil za sta
lišče, ki ga je zavzela sovjetska vlada 
glede predloga za ukinitev blokade in 
za sestanek Sveta zunanjih ministrov in 
namen te izjave je, da popolnoma jasno 
izrazi, da smatrajo položaj sovjetske 
vlade za tak, kot ga je objavila novinar
ska agencija Tass.“

Izjava ameriškega zunanjega ministr
stva pravi nadalje:

„10. aprila je Malik zopet prosil za 
razgovor z dr. Jessupom in je ob tej pri

liki znova obrazložil stališče sovjetske 
vlade. Iz tega razgovora se je pokazalo, 
da je bilo še nekaj točk, ki bi jih bilo 
treba razjasniti.

Kot posledica teh razgovorov je pri
šlo do nadaljnjih pogajanj med tremi za
padnimi vladami in izid teh je bil, da so 
zapadne velesile bolj podrobno oprede
lile svoje stališče, katerega bo dr. Jessup 
obrazložil Maliku.“

Po vsem tem pa je bilo objavljeno, 
da bo dr. Jessup v kratkem podal Mali
ku bolj podrobno poročilo glede stališča 
treh zavezniških vlad. Toda kakor poro
čajo, se ta izjava v bistvu ne bo razliko
vala od smernic, ki jih je podalo ame
riško zunanje ministrstvo. Britansko 
zunanje ministrstvo je izdalo z ozirom 
na izjavo ameriškega zunanjega mini
strstva sledeče izjavo iz Londona:

„V teku razgovorov v Washingtonu 
so se trije zunanji ministri povsem ja
sno sporazumeli, da jih sestanek Sveta 
zunanjih ministrov nikakor ne bo oviral 
pri njihovih načrtih za ustanovitev za- 
padnonemške vlade."

Dva tabora
W. L. E w e r

Bil je pač gol slučaj, da se je Glavna 
skupščina sestala v Flushing Meadovs 
dan po podpisu Atlantske pogodbe, če
prav je aprilsko zasedanje skupščine 
postalo potrebno samo zato, ker jesen
sko pariško zasedanje ni moglo dokon
čati dela.

Vendar je ta sovpadnost v nekem 
smislu simbolična. Skupščina se je se
stala na izredno zasedanje zaradi ne
uspeha UNO. Iz istega razloga je prišlo 
do podpisa Atlantske pogodbe.

Ko so v San Franciscu podpisali Li
stino UNO, so mislili, da bo ta medna
rodna organizacija sredstvo skupne 
(kolektivne) varnosti za ves svet. Listi
na naj bi bila v nasprotju s „konvenci
jo“ starega Društva narodov (ki je ime
lo sedež v Švici v Ženevi. — Prip. ur.) 
uspešno sredstvo. Varnostni svet naj bi 
bil zmožen v primeru napada odrediti 
neposredno vojaško akcijo in razpola
gati z oboroženimi silami, ki bi jih mu 
moral staviti vsak član na razpolago. V 
teoriji bi moralo to zadostovati za od
bitje vsakega napada, pa tudi za onemo
gočenje kakršnih koli napadalnih na
črtov.

Od leta 1941 je poteklo mnogo vode 
po rekah. Danes pač ni na vsem svetu 
ene same države, ki bi se zanašala na 
Združene narode glede svoje varnosti, 
kot tudi ni ene same države, ki bi tre
nutno verovala v kako akcijo Združenih 
narodov v primeru napada. Kar se tiče 
ohranitve miru, je pač položaj tak, kot 
če bi Združeni narodi sploh ne obsta
jali. Odveč je navajati, kako je vse to 
nevšečno. Vzrok tega dejstva je jasen, 
kot je jasno dejstvo samo. Celotna za
misel in celoten ustroj Združenih naro
dov je temeljil na predpostavki, da bodo 
velesile kot poroki svetovnega miru spo
razumno postopale. Nihče ni mislil, da 
bi katera od velesil napadla ali ogrožala 
ali kakor koli nadlegovala svojega so
seda.

Te predpostavke pa je pričelo zmanj
kovati, še predno je bila dobro izrečena. 
Ob obširnih mejah Sovjetske zveze so 
vsi sosedni mali narodi razumeli, da mo
rajo ali sprejeti neko „lojalno“ odvis
nost od Moskve in se podvreči režimu 
ljudi, ki so razglašali svoje osebno obo
ževanje „velikega Stalina“, ali pa živeti 
pod trajno grožnjo, pod stalnim priti
skom, kot žrtve stalnč živčne vojne. 
Istočasno pa je bilo premišljeno in oči- 
vidno napravljeno vse, da ostanejo 
Združeni narodi nemočni. Do ustvarja
nja mehanizma, ki naj bi vzpostavil mir 
v primeru potrebe, ni prišlo zaradi so
vjetskega nasprotovanja. Stalna upora
ba pravice veta je pokazala svetu, da ne 
bo Varnostni svet v primeru težke ne
varnosti mogel sprejeti nikake odlo
čitve.

Države vzhodne Evrope so organizi
rali pod sovjetskim vplivom v nadvse 
disciplinirano kompaktno skupino, ki se 
pokorava ukazom sovjetske vlade. Upor 
Jugoslavije proti diktaturi Moskve so 
označili za izdajo.

Vse to je miniralo celoten temelj 
Združenih narodov. Končen udarec pa 
je bila trditev ali takorekoč ponovna 
potrditev doktrine, po kateri svet ni se
stavljen iz Združenih narodov, temveč 
iz „dveh taborov“, ki sta neizogibno v 
medsebojnem spopadu.

Tako so postajali Združeni narodi 
(kot so bili zamišljeni leta 1945) korak 
za korakom vedno slabši — po premi
šljenem postopku Sovjetov. Zakaj ? 
Kdor dobro pozna požrešno miselnost 
komunistov, za tega je odgovor jasen. 
Po sovjetskem naziranju obstajata dva 
tabora. Na eni strani trden, „monolit- 
ski" sovjetski tabor, organiziran kot 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Nevarnost v Jugoslaviji?
ALEXANDER WERTH 

IV.
BO TITO PREŽIVEL ALI NE?

Zelo pomemben razvoj, ki se je izvr
šil zadnje mesece v Jugoslaviji, je važen 
porast števila kolektivnih kmetij ali 
„produktivnih zadrug“. Če je bilo ob 
koncu 1947. leta 808 teh kolektivov in 
ob koncu 1948. leta 1314, se je to števi
lo skoro podvojilo v zadnjih treh me
secih. 15. marca je znašalo število teh 
zadrug 2172, kar predstavlja 16% vseh 
kmetij. Ubožnejši kmetje so pristopali 
k tem zadrugam bolj kakor pa premož
nejši in na Hrvaškem je bilo sorazmer
no skoraj manj kolektivnih zadrug ka
kor pa v Srbiji, v Sloveniji pa le malo. 
Te kmetije se razlikujejo po obsegu in 
po učinkovitosti. Nekatere, ki sem jih 
n. pr. videl v Vojvodini, prištevamo 
lahko med vzorne kmetije, opremljene 
z vsemi potrebnimi poljedelskimi stroji 
(mnogi so še madžarskega, nemškega 
in UNRRA-inega izvora) in imajo pre
cej živine. Člani mnogih teh kmetij, biv
ši kmetje iz Bosne in Črne gore, opusto- 
šene med vojno, so še kar zadovoljni.

Druge kmetije v Macedoniji pa sem 
našel v precej primitivnem stanju. Te 
se od kmetij na češkem in na Poljskem 
precej razlikujejo, ker kolektivizacija tu 
ne more tako slediti ostro začrtanim 
tehničnim pravilom. In če sodimo po 
nekaterih javnih izjavah, se je tu in tam 
dogajalo, da so nekateri preveč navdu
šeni komunistični aktivisti silili kmete, 
da pristopijo h kolektivom proti njihovi 
volji. Ministrski predsednik Hrvaške 
Bakarič, ki je pred kratkim govoril v 
Zagrebu, se je med drugim izrazil, daje 
smešno trditi, češ da preganjajo kulake 
z revolucionarno gonjo proti namišlje
nim strahovom.

KULAKI
V svojih ideoloških pričkanjih z novi

mi demokracijami se jugoslovanski ko
munisti trdovratno branijo pred obdol- 
žitvami: a) da so stranka kulakov; b) 
da so pretiravali svojo kolektivizacijo. 
Naravno je, da često poudarjajo, da se

je pričela radikalna kolektivizacija šele 
po resoluciji Kominforma, dasiravno se 
je vršila že od leta 1945, čeprav v manj
šem obsegu.

„Borba“ je pred kratkim objavila ne
kaj zelo pomembnih citatov iz govora 
Rakosija, prikazujoč, da so socializem 
na vasi na Madžarskem pred resolucijo 
Kominforma zelo zanemarjali, da so s 
kolektivizacijo komaj pričeli ter da je 
bilo na Madžarskem več tisoč nezaposle
nih poljskih delavcev. Zato so Madžari, 
Poljaki in Čehi zadnji, ki bi bili upravi
čeni očitati jugoslovanskim komuni
stom, češ da so „stranka kulakov“.

Izgleda da bo postopek v naslednjih 
letih mnogo bolj obdavčil premožnejše 
kmete kakor pa druge in bo postopoma 
izvedel kolektivizacijo kolikor mogoče v 
skladu s porastom mehaničnega dela. 
V tem oziru Jugoslavija mnogo poča
sneje napreduje kakor Bolgarija, kjer 
bodo kolektivizacijo izvedli več ali manj 
brez ozira na poljedelsko opremo in v 
večjem obsegu kakor pa proračunske 
mere, s katerimi hočejo olajšati nadzor
stvo nad oddajo žita in drugih pridel
kov državi. Zelo se bahajo, da bodo v 
Jugoslaviji v kratkem pričeli z masovno 
proizvodnjo poljedelskih strojev.

Resen problem predstavljajo še ve
dno vsakdanje potrebščine za kmete. Po 
žetvi, lansko jesen, so kmetje navalili v 
mesta, da bi zamenjali svoje kupone za 
obleko, toda našli niso dovolj blaga za 
svoje kupone; tisto, kar so pa mogli do
biti, pa je bilo slabe kakovosti. V za
dnjem času se je izboljšala kakovost in 
količina razpoložljivih čevljev in blaga. 
Čudno je, da so ukinili sistem dvojnih 
cen (pri katerem morete kupiti brez ku
ponov, za kar pa plačate dvojno, trojno 
ali celo štirikratno ceno). Na Češkem, 
kjer imajo na razpolago več blaga, pa 
so napravili ravno nasprotno.

Z gledišča Velike Britanije in Jugo- 
(Nadaljevanje na 2. strani)
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Dva tabora
(Nadaljevanje s 1. strani) 

disciplinirana falanga. Na drugi strani 
ostali svet, ki ga vznemirjajo „naspro
tja kapitalizma“, raztrgan zaradi neiz
bežnih nasprotij, po razredvih bojih in 
„imperialističnih rivalitetah“.

Pod takimi pogoji je izid spopada 
jasen.

Ta teza temelji na dveh osnovnih na
čelih, na prvem, po katerem bo sovjet
ski svet ostal enoten, in na drugem, po 
katerem bo drugi tabor ostal needin. 
Na ta način bi lahko Sovjetska zveza 
pogoltnila državo za državo in tako po
lagoma ves svet.

Sovjeti pa niso predvidevali dejstva, 
da bo njihova dejavnost prisilila zaho
dni svet (ali: ves nesovjetski svet) pod 
vidom novega ogrožanja v novo enot
nost. Atlantska pogodba ni le strnitev 
12 držav, ta pogodba in britanski Com
monwealth predstavljata novo zamisel

kolektivne obrambe za ves svobodni 
svet.

Pri vsem svojem poznavanju Markso- 
vih teorij niso sovjetski voditelji mislili, 
da se tudi v njihovem sistemu lahko 
pojavijo razpoke.

Danes obstajata dva tabora, toda to 
nista tabora, ki so jih predvidevali so
vjetski teoretiki. Tabor, ki bi moral biti 
obupno neenoten in nestanoviten, posta
ja vedno bolj stanoviten in vedno bolj 
enoten. Tabor pa, ki bi moral biti vedno 
bolj enoten in silen, postaja vedno bolj 
neenoten in vedno bolj šibek.

Ali bodo Sovjeti doumeli, da so se 
njihovi računi še enkrat pokazali za 
zmotne, in ali bodo prilagodili svojo po
litiko (naravno brez priznanja, da so se 
zmotili) novim dejstvom? Lahko da. To 
so storili že ponovno v preteklosti. Ali 
pa bodo v nevarnih iluzijah svoje do
gme vztrajali še nadalje? Tudi to so 
storili že ob določenih prilikah. Odgovor 
na to vprašanje bomo dobili še letos.

(Folitiimi pvegđed |
BOLGARIJA

Strogo nadzorstvo delavcev določa 
naredba bolgarskega ministrstva za de
lo, izdana 18. II. 1949. Po tej naredbi 
morajo v vsaki tovarni izvoliti delav
skega nadzornika in sicer za tri leta. 
Volitev pa mora najprej potrditi pri
stojna komunistična sindikalna zveza 
in potem Ljudski svet. Vsled tega je iz
ključeno, da bi bila imenovana za nad
zornika oseba, ki ne bi bila po volji mi
nistrstvu za delo ali komunistični 
stranki.

Po omenjeni naredbi morajo nadzor
niki paziti na to, da se delavci držijo 
discipline, da izpolnijo delovni čas, da 
brez razloga ne zapuščajo dela, da jih 
brez razloga ne odpuščajo in da izpol
njujejo delovno pogodbo. Nadzorniki 
imajo pravico pregledati v,se delovne na
prave, delavska stanovanja, kantine, vo
jašnice za mladino, otroška zavetišča, 
ki pripadajo tovarni, in sicer podnevi in 
ponoči.
JAPONSKA

Japonska zveza delavskih organizacij 
(Sodomci) je odklonila poziv komuni
stičnega narodnega kongresa industrij
skih organizacij (Sambetsu) za skup
no fronto proti vladi. Zveza je pa skle
nila začeti samostojno borbo proti spre
membam zakona o delu, ki bi bilo na 
škodo delavcem. Zahtevala bo nadaljnje 
znižanje dohodninskega davka in zašči
to brezposelnih.

JUGOSLAVIJA
Nedavno se je v Jugoslaviji vršil prvi 

sestanek kmetskih zadružnikov. Sestan
ka se je udeležilo 1100 delegatov iz cele 
države. Ta sestanek je storil nov korak 
naprej v boju za pospešitev kolektivi
zacije. M. Todorovič, zvezni minister za 
poljedelstvo, je izjavil delegatom, da je 
8660 poljedelskih zadrug „splošne vr
ste" sedaj zajelo 2,300.000 ali prakti
čno vsa kmetska posestva.

Kmečkih pripravljalnih zadrug ali za
drug „višje oblike“ je samo 1680, toda 
njihovo število se bo v bodočnosti hitro 
zvišalo. V zadnjih dveh mesecih so jih v 
Srbiji ustanovili več kakor v celem 
predvojnem času. V nekaterih krajih je 
ustanavljanje zadrug postalo „masov
no gibanje“. Mnogo vasi je stvarno bilo 
že „kolektiviziranih". Delegati so spre
jeli resolucijo, ki zahteva, da priprav
ljalne zadruge hitreje ustanavljajo.
RUMUNMA

V Bukarešti so 30. januarja tega leta 
v navzočnosti ministra za bogoslužje in 
od komunistov imenovanega patriarha 
Justinijana otvorili tečaje za pravoslav
ne duhovnike, na katerih jih bodo učili, 
kako naj vodijo razredno borbo. S tem 
dogodkom so že v naprej uporabili člen 
I. odloka, ki je izšel 5. februarja in ki 
določa, da mora ministrstvo za bogo
služje nadzorovati „posebno“ versko 
vzgojo za osebje vseh ver. Odlok stav- 
Ija vse vrste verskih organizacij in vsa
ko versko udejstvovanje pod nadzor
stvo ministrstva. V to nadzorstvo so

vključeni tudi odnošaji cerkva z ino
zemstvom. Namen te zadnje določbe je, 
da prekinejo zvezo med Vatikanom in 
romunsko katoliško hierarhijo, kar bo 
dosledno povzročilo neposredno borbo 
proti katoliški cerkvi na Romunskem.
FINSKA

List „Pittsburgh Press“ pravi v enem 
izmed svojih člankov: Stalin je pono
vno obrnil svoj srd proti Finski. A to 
pot je bil njegov glas tako grozeč kot 
še nikdar poprej. Sovjeti so tako po 
uradni poti kot s propagando obdolžili 
Finsko, da je prekršila svojo mirovno 
pogodbo in se brati s takoimenovanim 
„ameriškim imperializmom". To pa je v 
očeh Kremlja najtežji zločin, ki ga je 
sploh mogoče zagrešiti. Tako postopa
nje nas žal predobro spominja na pri
pravljalne ukrepe, ki jih je uporabljal 
Hitler v preteklosti vedno, kadar se je 
nameraval polastiti kakšne bližnje de
žele. Te priprave so predhodna doba 
napada. S tem pa seveda nočemo reči, 
da bo prav Finska cilj bodočega rdeče
ga vdora. Mnogokrat določene države 
uporabljajo take metode zato, da z nji
mi prestrašijo demokratične vlade in jih 
prisilijo, da postavijo komuniste na 
najvažnejša upravna mesta. To pa je 
potreben predpogoj, da si kakšno drža
vo lahko priključijo, ne da bi pri tem 
poslale vanjo svoje čete. Položaj Finske 
je danes silno važen, ker sta se dve 
skandinavski državi priključili Atlant
skemu sporazumu. Kot je znano, se 
Kremlju z vsemi grožnjami ni posrečilo 
preplašiti Norveške in Danske, da ne bi 
vstopili v veliki obrambni sistem zaho
dnih držav. Samo Švedska še vedno 
skuša obdržati svoje nevtralno stališče, 
kar pa je veliko vprašanje, koliko časa 
bo mogla vztrajati v takem položaju. 
Lahko pa tiči glavni vzrok tega šved
skega zadržanja v tem, ker se hoče 
Švedska izogniti vsakemu koraku, ki bi 
utegnil povzročiti sovjetsko zasedbo 
Finske. Finska je namreč njena soseda 
in njen mejaš.

Če bi Stalin udrl v Finsko ali bi se 
mu jo posrečilo na kakršen koli način 
spraviti pod sovjetski jarem, bi bila 
Švedska prisiljena pristopiti k Atlant
ski pogodbi. S tem pa bi padla edina 
stena med rdečo armado in zahodnimi 
vojaškimi silami. Stalin vse to dobre ve. 
Zato se verjetno ne bo skušal polastiti 
Finske, ki je v ostalem tako in tako že 
v sovjetskih kleščah. Ta poteza bi bila 
za Kremelj ugodna le v primeru, če bi 
hotel zrušiti mednarodni položaj. Zato 
mora Zahod pazljivo zasledovati razvoj 
dogodkov na Finskem. Finska je danes 
za zahodni svet barometer, ki jasno ka
že kakšno vreme pripravljajo v Krem
lju: nevihto ali sončni dan.
KITAJSKA

Uradniki ameriškega zunanjega mini
strstva so izjavili glede položaja na Ki
tajskem, da je po njihovem mnenju raz
pad kitajskih vladnih armad popolen in 
da ga ni mogoče več preprečiti. Odgo
vorna za to je Čangkajškova vlada, ki 
je zapravila zaupanje naroda in zapra
vila ameriško pomoč.

Bengrsd in Zapad
Popolnoma je jasno, da prihaja v so

vjetski Evropi do nekih gibanj. Manj 
jasno pa je, kaj .se dogaja in kaj bo na
slednja poteza Moskve. Samo v Jugo
slaviji, ki predstavlja še vedno poseben 
slučaj, je pokazala slika, gledana z Za- 
pada, pomemben razvoj. Različni do
godki, ki se še vedno pojavljajo, raz
burjajo in presenečajo razne „preroke“ 
na Zapadu in Vzhodu. Maršal Tito in 
njegovi prijatelji niso propadli. Naspro
tno, izgleda celo, da imajo danes večjo 
oblast, kakor pa so jo imeli, predno je 
začel Kominform sipati na njihove gla
ve ogenj in žveplo. Tudi se ta spor ni 
uresničil v smislu, ki so si ga predstav
ljale zapadne države, češ da poizkušajo 
z njim samo uspavati njihovo pazlji
vost. Ta spor je resničen.

Sporazum med Kominformom in se
danjimi voditelji Jugoslavije ni nrogoč 
ne sedaj in ne v bodočnosti. Naraščajo
če ogorčenje se pojavlja na obeh stra
neh. Za Kominform je postala „Titova 
klika“ skupina izdajalcev revolucionar
ne ideje. Kot odgovor trdijo jugoslovan
ski voditelji, da je Kominform protire
volucionaren in da uporablja Göbbelso- 
ve metode; da je Stalin v težki zmoti; 
da so Bolgarija in njene sosede poizku
šale „razbiti“ Jugoslavijo; da se Jugo
slavija ne bo uklonila, pa naj pride, kar 
hoče.

Na dve vprašanji je treba odgovoriti. 
Nobeno od teh ni lahko. Ali bodo seda
nji jugoslovanski voditelji, dasiravno so 
jih Moskva in njene sosede preklele, 
mogli še nadalje ostati na svojem polo
žaju? Ali bi jih bilo mogoče pridobiti, 
če že ne za zvezo z Zapadom, pa vsaj 
zato, da ostanejo nevtralni? Na to je 
mogoče odgovoriti sedaj le z več ali 
manj varljivimi odgovori. Tudi ni doka
zov za kakšno organizirano opozicijo 
proti maršalu Titu, ki je postal najbrž 
pri nekomunističnih Jugoslovanih bolj 
popularen, odkar je v sporu s Komin
formom. Vsi jugoslovanski komunisti, 
razen neke peščice, so ostali njemu zve
sti. Če so med temi še nekateri, ki bi 
bili v dvomih, so pa zelo previdni, da bi 
to v javnosti izrazili. Mošo Pijade, ki je 
v Jugoslaviji splošno poznan kot znan 
marksist, smatrajo za neoporečnega Ti
tovega pomočnika.

Istočasno smo upravičeni misliti, 
da je postal politični položaj v Jugosla
viji neprijeten. Kakor pravijo, je bilo 
izvedenih mnogo aretacij. Tudi če poro
čila o pojavih „partizanskih skupin“ v 
Črni gori in v drugih goratih pokraji
nah podcenjujejo, kar je seveda treba, 
ne bi nikogar presenetilo, ako bi posa
mezni nezadovoljneži stopili na staro 
častno pot v gozd. Jugoslovanske obla
sti trdijo, da so poslali saboterje v Ju
goslavijo iz Madžarske in drugih sosed
njih držav. Nobena od teh stvari pa mo
goče ni takega pomena, da bi morala 
vznemirjati maršala Tita. Kar je veliko 
bolj važno in zanimanja vredno, je ne
uspeh vlade, da izboljša socialni polo
žaj in življensko raven delavcev, poseb
no v večjih mestih. Vlada je sicer pri
znala težave, vendar pa zanika vsako 
gospodarsko krizo. Ali je teh težkoč 
kriva napačna politika, kakor trdi Kom
inform, ali gospodarski bojkot, ki ga 
izvaja Kominform, kakor trdi Beograd, 
je težko reči. Brez dvoma imata stran
karsko gledano, oba prav. Česar se se
daj jugoslovanski politiki najbolj bo
jijo, ni politični upor, ampak gospodar
ske težave.

Beograd si prizadeva izogniti se tej 
nevarnosti s snovanjem gospodarskih 
načrtov. Kar napravlja ta položaj še 
bolj zapleten, je odločnost jugoslovan
skih voditeljev, da izvedejo svoje na
črte vkljub nasprotovanju Kominforma, 
ne da bi pri tem popustili niti za las pri 
svojih načelih in načrtih. Da dokažejo, 
da je njihova pot „titoizma“ pravilna in 
da so klevete Kominforma neosnovane, 
so trdno odločeni, da izvedejo svojo pet
letko za industrializacijo. Na izpolnje
vanje tega načrta so se vrgli z isto srč
nostjo, kakor so se borili za časa vojne 
za svojo zmago, ko so bili vsi proti 
njim. Nikdar ni noben nauk toliko za
hteval od moških in žensk. Izgleda, ka
kor da se je vsa država zaklela za po
polni propad ali za popolno rešitev ci

lja. Te ideje so krasne, toda niso eko
nomične.

To Titovo stališče je postalo sila va
žno za politiko Zapada. Ker so namreč 
Jugoslavijo pustile njene prejšnje pri
jateljice na cedilu, ne bo mogla izvesti 
svojega socialnega načrta brez zahodne 
pomoči. Revolucijo, ki naj bi dokončno 
odtrgala Jugoslavijo od kapitalistične
ga sveta, je danes Jugoslaviji možno iz
vesti in dokončati samo s takozvano 
kapitalistično pomočjo.

Ali bo Jugoslavija oziroma bolje re
čeno Tito za to pomoč Zapadu hvale
žen ?Ali bo pripravljen korakati skupno 
z Zapadom, ki se upira sovjetskemu ko
munističnemu pritisku? Na to vpraša
nje zaenkrat ni mogoče odgovoriti. Re
čemo edino lahko, da mora biti Zapad 
zelo prožen in buden, da bo lahko izko
ristil vsako ugodno priliko za izboljša
nje praktičnih odnošajev s sedanjo Ju
goslavijo. Pri tem pa ne sme živeti v 
utvari, da bi sedanja Titova Jugoslavi
ja v dogledni bodočnosti postala članica 
atlantske skupnosti.

Nevarnost v Jugoslaviji?
(Nadaljevanje s 1. strani)

slavije je vprašanje, če bo Jugoslavija 
v okviru petletne trgovinske pogodbe, 
ki sta jo ti dve državi pred kratkim 
sklenili, kupila gotovo količino tkanin in 
drugih potrebščin, kar bo zelo dobrodo
šlo javnosti, posebno kmetom, ali pa se 
bo Titov režim še vedno držal brezpo
gojnega varčevanja..

*
V teh člankih sem poizkusil orisati 

nekatere od številnih in večkrat izredno 
zamotanih vprašanj, ki se tičejo Jugo
slavije. Malo krajev poznam, kjer bi si 
bila mnenja strokovnjakov tako na
sprotna kakor v Beogradu. Če angleško 
in ameriško poslaništvo v Beogradu 
upata, da se bo Tito lahko obdržal, če 
bo dobro uporabljal svoje karte, pa za
vzema obratno francosko poslaništvo 
zelo pesimistično mnenje glede položaja 
in prerokuje revolucijo med najvišjimi 
voditelji, gospodarski polom ali pa na
rodnostni razkroj, s katerim se Komin
form počasi, toda vedno globlje zajeda 
v telo jugoslovanske sloge.

Trenutno je v Beogradu mnogo za- 
padnih trgovcev, nekateri samo zaradi 
hitrega dobička, kakor n. pr. zaradi na
kupa in zopetne prodaje bakra, drugi 
zopet razpravljajo o vseh možnostih dol
gotrajnih temeljev, kakor n. pr. o vpra
šanju večjega porastka železne in jekle
ne proizvodnje v Jugoslaviji. Ti ljudje 
morajo imeti nekaj dobrih vzrokov, da 
verujejo, da ima Titov režim ugodne 
možnosti preživeti vihar.

V Jugoslaviji je mnogo nesposobno
sti in Jugoslovani to tudi priznavajo. 
Treba je samo pogledati šale v njiho
vem zabavnem tedniku „Jež“. Pod na
slovom „Kaj je to?“ je pred kratkim 
prinesel „Jež" sliko, na kateri prikazuje 
žival, podobno gazeli. Odgovor je bil sle
deč: „To je prašič, ki je potoval 200 ur 
do Beograda brez vsake hrane“. To pa 
ne pomeni, da so Jugoslovani nesposobni 
v vsakem oziru. Jugoslovanska izvozna 
trgovina na primer — posebno izvoz ko
vin in lesa — je razmeroma dobro orga
nizirana.

Titov režim se bo mogel obdržati, če 
bo zmožen nakupiti dovoljno količino 
zalog in opreme od Zapada, razen če pe 
pride letos do zelo resnih nemirov v 
Macedoniji in če ne pride do spora med 
najvišjimi voditelji. Če mu ta nakup ne 
uspe, bo petletni načrt ostal neizveden, 
življenska raven se bo vedno bolj slab
šala in gospodarski bojkot s strani 
vzhodnih demokracij bo dosegel svoj 
namen. Režim ne bi mogel preživeti 
udarca niti ne, če bi z namenom, da reši 
sebe, opustil petletni načrt in dovolil 
prosto gospodarstvo. Kominform bi 
imel brez dvoma koristi od tega poloma.

Če Titov režim lahko dokaže zdravo 
podlago po načelu marksistične ideolo
gije, nam bo pokazal samo čas. Zaradi 
negotovega položaja v Jugoslaviji ni 
pokazal „titoizem“ v vzhodni Evropi no
benega napredka; nade, ki so jih stavili 
na gotove ljudi, kakor Gomuljka, dose« 
daj niso bile upravičene.

Konec
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Domnevajo, da je edina potapljačica sveta 21 letna Nemka Ingeborg Wolf. 
Njena naloga je zelo nevarna. V ameriškem predelu Berlina odstranjuje iz

prekopa Teltov orožje in razstrelivo

„Vinylife“ je umetni material, iz katerega izdelujejo na Angleškem nove, po
sebno trdne in odporne čolne, katere napolnijo z zrakom kot nogometno žogo. 
Cena teh čolnov je nižja od cen navadnih čolnov. Levo zgoraj vidimo čoln, ki 
je 140 cm dolg, tehta 1 kg in prenaša težo dveh otrok'in ene osebe do 16. leta. 
Pri tem čolnu lahko roke nadomestijo vesla. Večji čoln (desno zgoraj in levo 
in desno spodaj) tehta napolnjen z zrakom samo 2y2 kg. V njem je možno pre

važati dve odrasli osebi in dva otroka

SVET V SLIKI

V živalskem vrtu v Schönnbrunnu je 
kamela „Mädi“ pred kratkim povrgla 
mladiča. Sedaj se greje ponosna „mati" 
s svojim potomcem na pomladanskem 

soncu

Novo veliko letalo, imenovano „Leteči 
oblak“, z 71 potniki, nad najvišjim ne
botičnikom New Yorka, pred svojim 

prvim poletom preko Atlantika

Otroci delavcev kot filmski igralci. V 
Lancasliire-u je neka tekstilna tovarna 
uredila kino za otroke delavcev, ki so 
pri njej zaposleni. Filmi, katere prika
zujejo, so bili posneti v ateljejih tovar
ne. Direktor tovarne je režiser, dočim je 
zastopnik za dobrodelne ustanove zapo
slen kot fotograf. Veliko je veselje 
malčkov, ko spoznajo sami sebe na 

platnu

ttOESCO A,

Za mednarodni dan žena so na. Madžar
skem prvič v zgodovini izdali poštne 
znamke, označene s kladivom in srpom

m*

S"j/S mve/fAi
punt

Zgodovinska povesi

5pisa!

(Nadaljevanje)
23.

A govorila je gluhim ušesom, s suro
vo silo so tirali ženeški hlapci Andreja 
od hiše proti trgu.

„Z bogom, mati, Anka," zakliče An
drej bolestno v temno noč, „ne vidimo 
se nikdar več!“

Bile so zadnje besede ki jih je še sli
šala Anka, nato pa se je zgrudila neza
vestna v veži na tla. —

Pa kako je prišlo vse to?
Pisar je imel svoje ogleduhe. Ko so 

se vrnili hlapci podnevi, ne da bi vlovili 
Andreja, je dal opazovati od daleč, če 
se Andrej le ne vrne. In res ga je ogle
duh spoznal, ko je stopil v hišo; hitro jc 
skočil po svoja tovariša, ki sta bila skri
ta v bližnji stari kolibi, in prišli so ra
vno pred hišo, ko je stopil Andrej iz 
nje.

Tako je bil Andrej ujet. Še tisti večer 
je zvedel pisar, da so oba polovili in 
imel je svoje satansko veselje, da se 
mu je naklep tako lepo posrečil.

Žalostno sta se spogledala Andrej in 
Tomej, ko sta prišla skupaj v zaporu, 
kjer morata ostati, ' dokler ju ne odve
dejo dalje v Celovec. Bilo je še več dru
gih fantov, ki so jih tudi zasačili in 
vtaknili med vojake.

Nič niso vriskali drugi dan, ko so stali 
na trgu pred hišo. Zbralo se je več lju
di, ki so gledali mlade krepke fante in 
jih pomilovali.

Zdajci pride flegar in z njim pisar 
Robert. Prvi je izročil poveljniku stra
že pismo in velel, da nastopijo pot proti 
Celovcu. Pisar je stal ob strani in se 
porogljivo smejal proti Andreju in To- 
meju.

„Sedaj sta na varnem. Danes pa ni
mata toliko korajže kakor zadnjič,“ ju 
zbada in se samozavestno suče pred nji
ma; „na Turškem se vama že pomiri 
kri.“

„Proklet bodi,“ vzklikne Andrej v 
silnem srdu; „tudi tebe zadene kazen! 
Spomnil se boš še, kar si storil moji se
stri in meni!“

Še je hotel govoriti, ali surovi hlapec 
ga udari po obrazu in hajdi, odkorakali 
so po trgu. Ljudje so šli nekaj časa za 
njimi, potem pa obstali in gledali za od
hajajočimi. Ujetniki so bili tihi in le 
eden je zavriskal, a še tu je bilo čuti, 
da je bilo le prisiljeno. In še ta jc hitro 
utihnil, ko je zadonel iz zvonika romar
ske cerkve v Trnju mrtvaški zvon. Za
pel je Andrejevi materi Klari, ki je v 
minuli noči zatisnila oči za vedno. Že 
itak slabotno, je strašna novica, da je 
sin ujet, popolnoma potrla.

Tako je vzel Andrej slovo od doma, 
ki ga je videl danes zadnjikrat. —

V jezuitski vojašnici, ki je bila po 
razpustu tega reda za to določena, sta 
našla naša znanca iz Kaple dosti drugih 
tovarišev. Živahno življenje je bilo na 
dvorišču in v sobanah. Z mrzlično na- 
glostjo se je vse pripravljalo za odhod 
proti Turkom. Novodošlim vojakom so

dali hitro vojaško obleko in orožje, s 
katerim so se morali vaditi.

Osem dni pozneje je zapustil Celovec 
koroški regiment, ki je nosil tedaj ime 
Alvinezi. Štirinajst dni so rabili, da so 
prišli do Sedmograške.

Andrej in Tomej sta bila vedno sku
paj in to je bilo obema v tolažbo.

Dospeli so do rimskih utrdb pri me
stu Pešaniji. Vojakov je bilo vse polno, 
da je kar mrgolelo daleč naokrog. Bilo 
je pa tudi potrebno, saj Turek je dova
jal vedno več krdel od vseh strani. 
Ogleduhi so ugotovili, da se priprav
ljajo Turki na napad. Bilo je letanja 
sem in tja, vlačih so topove na posame
zne postojanke, zadaj pa so vlekli konji 
težke vozove s strelivom. Pešci so se 
razvrščah v večjih oddelkih v smeri, 
kjer so stale avstrijske čete.

Bilo je nekega toplega večera. Sonce 
je že davno zašlo, rdeča zarja se je po
kazala na zapadu in se razširila visoko 
na nebo, da je bilo vse kakor v krvi.

Tomej in Andrej sta bila v svojem 
šotoru. Videla sta rdeče nebo, dolgo sta 
ga gledala, ne da bi bila spregovorila. 
Oba sta bila zatopljena v misli na milo 
domovino.

„No, Andrej, zakaj si tako tih?“ pre
kine molk Tomej, ki se je ravno pri
pravljal k počitku.

„E, vesel človek ne more biti,“ meni 
Andrej; „saj veš, da me skrbi, kako je 
doma. O ta prokleti pisar, ta je vsega 
kriv!“

„Bo tudi dobil svoje plačilo, le čakaj,“ 
ga tolaži Tomej; „če je še Bog v nebe
sih, mora sprejeti ta hudobnež zasluže
no kazen.“

„Kaj mi to pomaga,“ pravi žalostno

Andrej, „ko moram biti tukaj in slu
tim, da se ne vrnem.“

„Ppjdi no, kaj si boš s tem belil gla
vo; jaz ne mislim na to; če je krogla 
namenjena meni, naj bo, dokler pa še ni 
pošegetala, si pa ne bom delal težkega 
srca.“

„Ti se lahko smejiš, a zame je druga
če,“ pripomni Andrej.

„Le počakaj, vse mine in tudi tega 
bo konec; Turka naklestimo, potem pa 
hajdi domov v Kaplo in vse bo dobro.“

„Da bi le bilo, a nekaj mi pravi v 
srcu, da bo drugače. Sanjalo se mi je, 
da sem hodil po motni vodi in trgal ob 
bregu zrele, modre slive —- in to pome
ni smrt.“

„Beži, beži, sanje so sanje, jaz nič ne 
verjamem na to; še nikoli nisem zadel v 
loteriji, če sem stavil na kako številko, 
o kateri se mi je sanjalo.“

Tako sta se pomenkovala oba prijate
lja.

Noč je razprostrla svoja krila na pro
strano taborišče, kjer je spalo toliko vo
jakov, mogoče to noč zadnjikrat. Saj so 
kazali vsi znaki, da pride jutri do odlo
čilne bitke. Kmalu je potihnilo vse, le 
korakanje straže je bilo slišati v tihih 
nočnih urah.

Minula je noč. Jutranja zarja se je 
prikazala na vzhodu. Dolgi krvavi žar- 
ki so segali vedno dalje in dalje na ne
bo. Že se je svetlikalo in s tem je nasta
lo življenje tudi v taboru; glasno tro
bentanje je vzbudilo vojake iz trdnega 
spanja, ta in oni si je mel zaspane oči, 
počasi se je opremljal z orožjem. Raz
vrstili so se po četah in krdelih in kma
lu so bili pripravljeni za boj.

(Dalje prihodnjič)
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LEV
FLORIJAN:

Gospod profesor filozofije je bil odlo
čen mož, tak, kakor so vsi profesorji, 
kadar niso drugačni. Vstopivšemu v ra
zred je bilo treba reči samo: ,,Ali bo 
mir ali ne?“ pa je bil takoj mir (ali pa 
tudi ne). Zgodilo se je vedno tako, kot 
je on rekel. Zato je bil na svoje uspehe 
pri vzgoji upravičeno ponosen. Dijaki 
so ga imeli zelo radi, ker, kot veste, di
jaki zelo cenijo odločnost.

Mir je ljubil čez vse. Da je imel take 
uspehe, se mora seveda zahvaliti razli
čnim metodam, ki jih je pri tem upora
bljal. Doma, recimo, je rekel: ,,Da se
veda, žena, prav imaš, samo da bo mir.“ 
Vendar v tem ni bilo slabosti, kaj še. 
Ideja miru mu je bila pač sveta in zato 
je zavoljo koristi, ki jo je imel on sam, 
ne bi bil nikdar izdal. Ljudje so ga se
veda temu primerno spoštovali.

Kolikokrat si je mislil: Moj Bog, za
kaj si dal ženam dar govora, potem pa 
spet: če žene ne bi bile tako gostobese
dne, ne bi nikdar prišel do spoznanja, 
kako potreben je mir človeku. In za to 
idejo se je potem boril vse življenje. Ra
zumljivo je, da je vse to stalo žrtev in 
ko je postal predsednik „Društva prija
teljev miru“, ki je imelo dokaj uglednih 
članov, se je zavedal, da je v veliki meri 
dolžan zahvalo svoji ženi za odlično čast 
in slavo, ki ga je doletela.

Gotovo bi bil dobil tudi Nobelovo na
grado za mir, če bi se mu posrečilo to, 
o čemur bomo slišali sedaj:

„Bral sem v „Malomeščanski pravici", 
da je nek mornar, katerega v splošnem 
nihče ne vzame resno, predlagal v lon
donskem Hyde Parku, kjer, kot veste, 
vsakdo lahko svobodno izreče svoje mi
šljenje, da bi bilo treba za ohranitev mi
ru na svetu potrebno pokončati vse že
ne. Ljudje se potem ne bi več množili, 
zato bi zmanjkalo vojakov in vojne bi 
prenehale. Na svetu bi zavladal večen 
mir...“

Tako je vzkliknil v gostilni pri „Kisli 
trti“ gospod profesor, ko je načel po
govor današnje slavnostne seje „Dru
štva prijateljev miru“.

„Gospodje, tudi jaz sem se svoj čas 
bavil z mislijo, kako bi bilo možno doseči 
trajen mir. Kot veste, pravimo: Beseda 
di besedo. Če se to besedovanje razvija 
naprej, nastanejo posledice, kot so: pre
tep, pokolj, lahko pa tudi zakon ali lo
čitev. Vse mogoče posledice, katere ni 
da bi vse naštevali. Kadar pa beseduje
jo vojni ministri ali politiki, takrat na
vadno nastane vojna ...“

„Kot vidite, je kriva vojne beseäa od
nosno govorjenje. To je vsekakor nepo
sredni povod vojne. Vzroki so seveda 
različni: od ugrabljenih Sabink pa do 
belega kruha in petroleja, toda ti vzro
ki še ne povzročajo vojn. Vojno povzro
či samo beseda, s katero se izrazi, zakaj 
mora biti vojna, in zato je treba besedo 
odpraviti ali vsaj govorjenje omejiti.

Za majhen dokaz naj navedem slede
če: če hočemo doma imeti mir, moramo 
ženam vzeti besedo in odločno ukreniti, 
kot to zahteva naša moška čast...“

„Tako je,“ je posegel vmes suplent 
Tič.

„Tako je,“ so se oglasili ostali člani 
„Društva prijateljev miru“.

Vrata posebne sobe so se tedaj odpr
la in vstopila je gospa Tičeva.

„Adalbert,“ je rekla kislosladko, „ali 
še ne misliš iti domov?“

„Seveda že grem,“ je odvrnil ženi 
sladkogrenko. „Zaradi miru,“ je dodal 
tiho ... Še se je komaj utegnil priklo
niti, pa ga že ni bilo več.

Ko'so ostali pogledali, če so vrata 
dobro zaprta je gospod profesor nada
ljeval :

„Predlagam, da v počastitev te nove 
žrtve izpijemo en kozarec, kajti gospod 
suplent se je žrtvoval za mir, čemur ste 
bili vsi priča.“ Celo omizje je vstalo in 
kot na povelje so izpili kozarce. Potem 
pa je profesor nadaljeval:

„Vendar pa, gospodje, kadar ne gre 
za mir te vrste, kadar gre za svetovni 
mir, tedaj je treba tudi politikom vzeti 
besedo. Tako bomo dosegli mir na vsem 
svetu."

Zadovoljno so člani društva pritrdih

filozofiji gospoda profesorja in izpraz
nili tretji kozarček.

„Za začetek je treba torej govorje
nje sploh malo omejiti, kajti to bi nam 
prihranilo nešteto neugodnosti, časa, 
kalorij itd. Na ta način bi bili ljudje 
veliko srečnejši. Saj vam pravim, go
spodje, blagostanje, nič kot samo bla
gostanje bi bila posledica. Zato sem se 
odločil, da napravim na vse vlade sveta 
tozadeven predlog. Tako bi se glasil:

Dobimo nove nakaznice. Na vsaki teh 
nakaznic je določeno število odrezkov. 
Vsak odrezek ima veljavo za 50 besed 
na dan. Lastnik te nakaznice ima pra
vico izreči 50 besed, nikdar pa več. Že
ne od 30 leta dalje pa 25. Pri obsodbah 
sodišča naj bo v zvezi z drugo kaznijo 
ali kot samostojna kazen izrečena tudi 
izguba odnosno odvzem govorilne na
kaznice. Ker bi bili dotični s tem obso
jeni na molčanje, bi ta kazen posebno 
trdo zadela politike in tašče.

Seveda je v zvezi s tem pričakovati, 
da bo postal narod bolj pameten, ker 
bodo morali ljudje z besedami zelo var
čevati. Ta moj načrt so pravzaprav po
znali že v davnih dneh, saj so že stari 
Latinci rekli: Si tacuisses, philosophus 
mansisses, ali po naše: Kadar si pod vo
do, ne govori... Znan je tudi pregovor: 
Govoriti je srebro, molčati zlato. Ta iz
rek je torej že vnaprej jasen dokaz, da 
bodo ljudje lahko v kratkem času obo
gateli prav na zlati podlagi.

Zato bo ta reforma izzvala pravo po
plavo blagostanja, kajti celo dijaki bo
do rajši hodili v šolo, ker ne bo nič hu
dega, če jim bo zmanjkalo besed, ženi
nom bo pred oltarjem zmanjkalo besed, 
pa ne bo nobene zamere. In tako dalje. 
SevSda pa je potrebno da to akcijo uve
demo po vsem širnem svetu.

Če pa bi bilo kdaj v danem primeru 
res 50 besed premalo, si bodo ljudje že 
kako pomagali, prav tako kot so si v 
vojnem času sladkali kavo s sladkorno 
repo ali pa so kadili vse mogoče nado
mestke namesto cigaret. Takole reci
mo:

Kot veste, je slavni angleški drama
tik Shakespeare (izg. šekspir) napisal 
nebroj stvari, med njimi: Komedijo
zmešnjav, Mnogo hrupa za nič, Kar 
hočete, Konec dober, vse dobro ...

Namesto da bi torej rekli: „Stoin- 
dvajseti sestanek zunanjih ministrov je 
danes v Parizu uspešno preložil po dol
gem posvetovanju svoje zasedanje na 
nedoločen čas“, bomo enostavno rekli 
Shakespeare, kar bo v tem primeru po
menilo: „Mnogo hrupa za nič“ ali pa 
tudi lahko: Komedija zmešnjav...

Na tak ali sličen način bomo varče
vali z besedami.

#
S takimi mislimi, gospodje, sem se 

odpravil v prestolnico. Ko sem prišel tja 
sem takoj stopil na tramvaj, kjer na
mreč najlaže spoznate značaje ljudi. 
Takoj sem opazil, da ljudje veliko go
vore in to po nepotrebnem. Zato sem 
nič hudega sluteč rekel poleg mene se
dečemu gospodu: „Ali se vam ne zdi, 
da preveč govorite?“, potem ko sem mu 
prav skoraj eno uro razlagal svoj načrt.

Na to moje čisto znanstveno vpraša
nje mi je odgovoril s pravo poplavo 
predmestnih izrazov nespoštovanja, da 
sem ves razočaran sklenil izstopiti in 
drugod začeti iznova. Bil sem sicer uža
ljen, toda moja volja je ostala ne
omajna.

Napotil sem se v inozemstvo, v dru
go prestolnico. Dospevši tja sem sedel 
takoj na tramvaj, kajti na tramvaju 
srečate vse sloje ljudstva in pregovor 
pravi: Ljudski glas, božji glas. Zato sem 
tudi hotel prisluhniti glasu ljudstva.

Ljudje pa so, žal, bili molčeči in tihi.
„Kaj vam je, ljudje?“ sem jih vlju

dno vprašal.
Njih odgovor pa je bil molk.
Zato sem šel na vlado dotične države, 

kajti prepričan sem bil, da imajo ti lju
dje že govorilne nakaznice, ki jih pa še 
ne smejo uporabljati.

„Dragi inozemec,“ mi je dejal mini
strski predsednik, „naš notranji mini
ster ima nevenljive zasluge za naš na

rod. V kratkem času je odpravil vse ne
potrebno govorjenje. Kdor namreč pre
več govori, tega prevzame država v 
varstvo..

Vzhičen zaradi te socialne ureditve 
sem kar najbolj jadrno odpotoval. -.

Šel sem v tretjo prestolnico. Spet sem 
takoj šel na tramvaj, kajti na tramvaju 
najlaže prideš v pogovor z ljudmi. Po
vedal vam bom, kako se to stori: stopiš 
nekomu na nogo in že si v „pogovoru“ 
z njim...

Videl pa sem, da ljudje malo govori
jo. Nasproti mene sta sedela dva go
spoda. Enemu izmed njih sem namreč 
trikrat stopil na nogo, pa se še ni ogla
sil. Zato sem poskusil še z drugim, ki 
pa se je tudi šele tedaj oglasil, ko sem 
mu stopil prav na kurje oko. Ko sem se 
mu oprostil, sem sklenil, da ga vpra
šam, zakaj prav za prav tako malo go
vorita. Kajti molk je bil mučen in ne
znosen. In povedal sem jima o svoji ide
ji in kako spoštujem njun narod, ker je 
tako molčeč. Ona dva pa sta molčala.

Navdušen sem bil vedno bolj, ker sta 
me poslušala, ne da bi me le enkrat pre
kinila. „Taki,“ sem dejal, „bodo ljudje 
pri nas, kadar bodo začeli varčevati z 
besedami po moji iznajdbi.“

Zato nisem štedil niti s časom niti z 
besedami. Na koncu, ko smo se že dolgo 
vozili, sem ju hotel vprašati za mnenje, 
kajti njihova molčečnost je bila sama 
skromnost. Zato sem rekel:

„Oprostita, sedaj mi pa povejta še 
vidva, zakaj..."

Njun odgovor je bil kratek:
„Gospod, pojdite mirno z nama!“
Te besede so bile nedvomno namenje-

Prav za prav sem pozimi nekoč oblju
bila, da Ti bom pisala strogo in resno 
pismo. Narava pa se je tako slovesno 
pripravila na praznik Vstajenja in son
ce sije tako toplo in prijazno, — kako 
bi neki jaz pisala trde in resne besede.

Prijateljica, sestra, v meni je danes 
tako praznično in veselo, kot more biti 
le na velikonočno jutro. Zbežala bi iz za
tohle sobe, da pozdravim in objamem 
vsako deklico in ji zakličem: „Sestra,
Kristus je vstal!“

Toda danes ne grem nikamor sama. 
Žalost je manjša, kadar' jo delimo, ve
selje je slajše, ako ga uživa z nami so
rodna duša. In prav zato, da bo nama 
najlepše, ko bova skupno preživeli lep 
pomladanski dan, hočem Tebe s seboj. 
Praviš, da nimaš časa? Ugovora danes 
ne trpim, a ker sem tako dobre volje, 
Ti vseeno odgovarjam. Neki pesnik pra
vi, da je pomlad velik praznik, ob kate
rem moramo počivati in moliti. Zapri 
torej svoje knjige, odloži za kratek čas 
delo, o katerem misliš, da ga moraš do
končati, pozabi na vse one skrbi in te
žave, ki hočejo zgubati Tvoje lice! Ti 
pomišljaš? Spomni se, Jožica draga, s 
kakšno ljubeznivo skrbjo čaka Tvoja 
mamica, dokler se radostna ne zahva
liš za darilo, s katerim Te je ona prese
netila! (Kajne, da sva midve danes, na 
veliki praznik, prav otroško pobožni? 
Samo zato Ti povem naslednje.) Oče 
nebeški pa je dal ozeleneti trati in cvet
ke je vsadil ob robu gozda in ptičkom 
je dal priti v naše loge. Ali nismo dol
žni, da kot mali otročki občudujemo da
rila Njegove ljubezni in se iz srca vese
limo?

Veš, kaj mi je pravkar prišlo na mi
sel? Ona lepa dr. Krekova pesmica o 
mladem srčecu.

„Mlado srčece vse ume je."

„Razumeje vonj cvetic, 
ščebetanje drobnih ptic, 
perje javorjevo v gaju, 
angelčke v nebeškem raju.“ 

Sestrica, ali nisva v mogočnem stvar
stvu božjem midve tako majhni? Tako 
majhni in preprosti, da lahko sedeva tja 
pod grm k skromni vijolici in bova ra

ne meni, ker razen nas treh ni bilđ tl?* 
kogar v vozu.

Sprejel sem to vljudno povabilo in 
čez nekaj časa sem se v svoje največje 
začudenje znašel na — policiji.

Ko sem prisotnemu uradniku povedal, 
kdo sem in kaj hočem, kako skušam 
najti pot do miru, me ni dolgo poslušal. 
Vzel je v roko telefonsko slušalko in 
čez nekaj časa je prišel zdravnik...

Zdravnik je bil edini človek, ki me je 
z zanimanjem poslušal vse do kraja. 
Moral sem mu povedati vse podrobno
sti svojega načrta. Na koncu pa je po 
kratkem premisleku izjavil prisotnim: 

„Nevaren ni, tudi ni popadljiv. To je 
izreden primer „melancholiae pacificae“. 
Ima fiksno idejo, da vrši mirovno po
slanstvo. Mislim, da je najbolje, da bol
nika pošljemo v domovino...“

Moji ugovori niso pomagali. Moral 
sem takoj domov.

Kdor hoče ljudem dobro, žanje sam 
slabo. In zato sem tem bolj vesel, da 
sem tu med vami, dragi prijatelji, našel 
toliko vnetih pristašev.“

Tedaj je vsa družba s ploskanjem 
odobrila njegovo poročilo in obenem iz
praznila svoj zadnji kozarček. Bila je 
polnoč.

Ko so se poslovili in razšli, je šel go
spod profesor hitrih korakov domov.

Previdno je vtaknil ključ v vrata za
dnje hiše v ulici Svobode.

Na stopnicah si je sezul čevlje, kaj
ti tudi ponoči je poznal, katere stopni
ce škripljejo. In ko je odklenil vrata, je 
s strahom poslušal... Ne zaradi same
ga sebe, pač pa zavoljo miru, katerega 
je ljubil čez vse. Mislil si je: Če gre še 
sedaj po sreči, potem sem imel danes 
uspešen dan za idejo miru.

Žena ga ni cula. „Hvala Bogu,“ si je 
mislil, „Konec dober, vse dobro ...“

In prav zato je tedaj profesor pose
bno pobožno vzdihnil:

„Shakespeare!“

| zumeli njeno tajno govorico. Koliko na
ma bo cvetka povedala! Uro in več bi 
jo poslušali in roka ne bo hotela utr
gati male ljubljenke. Ah ne prinaša ve
ter od nekod dekliške pesmi:

„Tudi jaz sem rožica, 
v božji vrtec vsajena.“ :

Kako bi potem storila zlo mali cvetni 
sestrici, da bi morala oveneti in bi ne 
gledala več sonca!

In Ti meniš, da pomladni vetrič danes 
pač ni tako nedolžen? Menda celo go
drnjaš, ker se ta veter igra z najino 
obleko in spravlja v nered celo najine 
lase? Ali ne pomniš več, kako smo ob 
velikem pospravljanju blago presuševali 
na soncu in smo okna in vrata odprli na 
stežaj, da je veter prepihal izbe? Ko 
smo pa zvečer spet vse lepo uredili, je 
po vsej hiši tako prijetno „dišalo po po
mladi". Pusti vetru, naj se igra z nama! 
Zaspanost bo prepodil, zimske misli bo 
iz naju prepihal — in domov se bova 
vrnili Židane volje, kot bi prisijala v iz
bo dva žarka pomladnega sončka.

Nečesa se še bojiš, kajne, prijatelji
ca? Da bo prišel tod mimo na izprehod 
mračen starec in bo posmehljivo zago
drnjal: „Veliki otroci!“ Odgovor imam 
že pripravljen: Dr. Krek pravi, da 
„mlado srčece“

„koder utriplje, koder gre, 
srečo seje."

To je pa tudi naloga vseh dobrih de
klet. Kako pa bomo sejale srečo, ako 
bomo same žalostne in čmerne ? Torej le 
ni samo praznik takle pomladni izpre
hod, ampak tudi vršitev dolžnosti: ve
ter preveje naše mračne in otožne misli 
in pomladno sonce nas poživi in ogreje, 
da nam je lahka ona dolžnost, po kateri 
moramo osrečevati druge.

Zdi se Ti najbrž, da mi je neka skrita 
jezica pomagala pisati to pismo ? Danes 
sem vesela in se le smejem. Pravzaprav 
ne pomnim več, kako sem bila huda ta
krat, ko se Tebi „ni ljubilo“ na zimski 
izprehod. Ker pa se s pomladnega izpre- 
hoda z menoj vred vračaš dobre volje, 
upam, da se Ti bo odslej vedno „ljubilo“. 
V tem upanju

Te iskreno pozdravlja
Francka.

tfvmCadM' fUfoMfr
Ljubljena prijateljica!
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Oskrbovanje mladih pujskov
in krmljenje doječe svinje

v štev. 9 našega lista, smo letos govo. I na rejenost svinje odloča, koliko te me
rili, kako moramo streči plemenski svi- j sanice boš dala plemenici. Računajo, da 
nji, danes pa hočemo spregovoriti par 
besed o oskrbi mladih pujskov.

Že par dni po skotitvi lahko pustiš 
ob lepem suhem vremenu pujske na 
prosto (naravno le v suho, ne mokro) 
tekališče. Vendar pa, ako imajo taki 
mladiči možnost, da se poljudno vrača
jo v topel svinjak, potem ni potrebno, 
da si glede vremena preveč bojazljiva.

Po preteku tretjega tedna svinja lah
ko pusti pujske že za pol dneva same in 
gre na pašo, ako je ta na razpolago.

Ako ni prilike (in te bo menda le ma- 
lokje pri nas), da bi se plemenica sedaj 
preživljala na paši, boš pač nudila svi
nji v tekališču ali koču mlado zeleno 
črno deteljo ali lucerno ali kako drugo 
sočnato zeleno krmo do nasičenja. Po
zimi pa boš plemenici mesto teh temelj
nih zelenih krmil pokladala pač v prvi 
vrsti oprano in zrezano peso, kateri boš 
primešala nekoliko plev ali še bolje sem- 
pirja ali zrezane suhe detelje.

Če ti manjka pese, se boš morala pač 
zadovoljiti s krompirjem (čeprav ta ne 
vpliva ugodno na molznost svinje) in 
boš dala svinji do kakih 8 kg parjene
ga krompirja, pomešanega s suho dete
ljo ali plevami. Seveda ako ima krompir 
visoko ceno, se komaj splača krmiti s 
krompirjem.

K vsem navedenim temeljnim krmi
lom (paša ali zelena detelja poleti in 
pesa ali krompir pozimi) boš naravno 
morala dodati za svinjo pač še tečne 
krme, ki je neobhodno potrebna za iz
datno proizvajanje mleka pri plemenici.

Najbolj se obnese v ta namen, pravi
jo, mešanica, obstoječa iz ene tretjine 
ovsenega zdroba in ene tretjine pšenič
nega zdroba. Starost pujskov in narav-

bi naj dobila svinja dnevno na vsakega 
pujska 30 do 40 dkg navedene mešani
ce. Če bi imela torej svinja 8 pujskov, 
bi morala dobiti približno 2 in pol do 3 
kg mešanice žitnega zdroba dnevno. 
(Da zdroba ne boš kuhala ali parila, da 
boš tega pokladala v obliki surovih go
stih žgancev, smatram za samo ob sebi 
umevno.)

Poleg tega naj bi dobila svinja na 
vsakega pujska še kakega pol do enega 
litra posnetega mleka na dan. Ako ven
dar nimaš mleka, daj za vsakega puj
ska dnevno svinji 40 dkg mešanice, ka
tero napraviš iz 9 desetin navedenega 
žitnega zdroba in ene desetine ribje ali 
krvne moke. Žal pa te moke sedaj men
da ni več v prometu.

Naravno se mora krmljenje doječe 
svinje ravnati čisto po svinji sami. Vsa
ka žival je drugačna. Slaba molznica z 
majhnim številom pujskov bi se ob obil
ni beljakoviriasti krmi samo debelila, 
dočim bi dobra molznica ob slabi neza
dostni klaji tako shujšala, da bi ti po
znejša zopetna popravitev rejskega sta
nja svinje povzročila trikratne stroške 
in bi bila tudi pri nezadostno z materi
nim mlekom krmljenih pujskih nepo
pravljiva škoda.

Pomislimo samo, koliko redilnih sno
vi mora dati svinja iz sebe, da primer
no prehrani vsak dan večje in vsak dan 
težje pujske! Povprečno pridobi pujsek 
dnevno od treh tednov starosti 15 dkg 
na teži. O,sem pujskov se torej skupno 
dnevno zredi za I14 kg. Snovi za prido
bitev te telesne dnevne teže mora dati 
plemenica iz sebe, iz svojega telesa, kaj
ti pujski do vključno tretjega tedna še 
ne morejo uspešno (razen materinega 
mleka) uživati posebne krme.

Gospodinjsko delo \ aprilu
Tudi V tem mesecu se nabere kar ce

la kopa dela na vrtu. Zato je treba do
bro premisliti in s časom ter delom var
čevati. Ker je mesec marec navadno še 
mrzel, preostane skoraj vse vrtno delo 
za april.

V aprilu pride že čas, da posadimo 
že prvi grah. Zelo dobre uspehe do
sežemo, če graha ne sadimo na velike in 
strnjene grede, ampak na posamezne 
nekako 3 m oddaljene grede. Vmesni 
prostor oziroma gredo lahko porabimo 
za posev korenja ah tudi nizkega fižola. 
Na ta način dobi grah zadosti luči in 
zraka, kar je pogoj za večji donos. Ako 
sadimo grah pozneje, tedaj ga zajame 
že huda vročina, ki ima za posledico bo
lezen — plesnobo. Ako hočemo grahu 
izboljšati tla, ne smemo tega storiti ni
koli z gnojnico, ki jo včasih tako radi 
rabimo, ampak le z nitrofosfatom, ki 
vsebuje vse hranilne snovi in zelo vpli
va na rast. Za grah in druge stročnice 
je dobro, da si zapomnimo, da ne pora
bimo več kakor 3 kg na 100 kv. metrov.

Tudi za korenje je nitrofosfat zelo 
priporočljiv in sploh za vse korenikaste 
rastline.

Sredi meseca pričnemo s posajanjem 
zgodnjega z e 1 j a in solate. Kolerabi- 
ce in solata lahko pridejo kot vmesna 
saditev pri raznih drugih zelenjadnih 
vrstah, kar ni le praktično glede pro
stora, ampak tudi vrtnim gredam daje 
lepše lice. Tudi fižol, ki ga morebiti do
slej še nismo sadile, moramo v tem ča
su posaditi in je zlasti treba gledati na 
trdnost prek el j, ki se večkrat rade na
gnejo in napravijo potem, ko so že ovi
te s fižolovo trto, precej škode.

Omenimo naj tudi pripravo grede za 
kumare. Te potrebujejo močnega 
gnoja; ako mogoče, porabimo za to kur
ji gnoj. Vedeti moramo, da rabijo ku
mare zelo solnčne kraje. Posadimo jih 
le po sredi grede, ki je navadno nekoli

ko zvišana, ob straneh pa posadimo so
latne sadike, ki do tedaj, ko se kumare 
razrastejo, že pridejo do porabe. V oko
lici mesta in v bližini vrtnarjev dobimo 
tudi že kumarične sadike, ki jih potem 
vsadimo na gredo. Ako pa te sadike 
gojimo doma, je treba pečke vsaditi že 
takoj v začetku aprila. Posode, v kate
rih kumare kale, morajo biti napolnje
ne z mehko zemljo, za posamezno rast
lino podtaknemo dve do tri pečke. Zem
lja v posodah mora biti enakomerno 
vlažna, ne premokra, enakomerno topla 
in naj posode stoje na svetlem. Seveda 
posadimo dobro zrastle in močne sadike 
šele nekako sredi maja v grede, kar po
vzroča, da se bolje razvijajo in tudi do- 
našajo več sadu.

Glede cvetlic na vrtu moramo 
ta mesec posaditi solnčnice, zajčke, ci- 
nije in astre, kar seveda še ne storimo 
na piano, ampak v zatišne prostore, 
najbolje v majhne plitve zabojčke, kjer 
jih vlažno in na toplem negujemo. Vse 
druge cvetlice, tudi resede, pa posejemo 
v dobro zemljo kar na prosto. Son
čnice, ako jih gojimo ob zidovih in 
ograjah, zelo požive vrt in ga krase ter 
donašajo semena, ki ga ponekod pora
bljajo za olje, v naših krajih, kjer son
čnice gojimo le v malem, pa za ptičjo 
pičo pozimi.

Seveda pa april dela, kar se mu zlju
bi. Včasih hudomušno kima z glavo, 
včasih pa otepa celo z repom. Sneg in 
dež, mraz in mrzla jutra in slana, vse 
to je njegovo delo. (Letos imamo zaen
krat še celo preveč lepo, zlasti pa pre
suho vreme v aprilu.) Zato je treba, da 
koristno porabimo vsak lep dan, kar 
nam koristi za vse poletje. Seveda pa 
ne smemo imeti zaprtih oči za kaljenje 
in rast in na vse čudežne dogodke po
mladi, ki nam vsak dan prinašajo toli
ko novega. Vse nam pripoveduje o 
Stvarniku in njegovi moči.

Zanimitfosti in nnsi/eti
Zdrav človek izloči v 24 urah po 945 g 

snovi. Iz kože izločujemo kuhinjsko ii\ 
druge soli, kakor amonijak in salmiak, 
razne kisline in maščobe. Tudi strupe, 
ki so prišli z zdravili ali po nesreči v 
kri. In dišeče snovi kakor mošuš, tobak, 
baldrijan, žafran, opij, jod, kafro, če
bulo in česen in še druge snovi, ki se ne 
dajo vedno dognati, ker se ravna izloč
ka po spolu, starosti, stanu in narodno
sti ali plemenu. — Črna plemena imajo 
močnejši duh od belih, Židje imajo svoj 
lastni duh, ki se drži ulic in hiš židov
skih naselij. Kdor uživa čezmerno alko
hol, kdor kadi preveč, diši po vsem ži
votu — neprijetno. Bolnik diši po kis
lem, gnilem, kakršna je pač bolezen. 
Neokopan dojenček diši po zasirenem 
mleku, neumit star človek diši po za
gatnem.

Proklestvo našega časa je splošna po
vršnost. Če daš krojaču obleko v po
pravo ah čevljarju obutev, da jo popra
vi, moraš pokazati vsako „rano“ s pr
stom, sicer ne vidi luknje poleg luknje. 
Prej je bila vsaka obleka natančno iz
delana — zdaj je vse „na brzo roko“, 
zato se pa razvesi in raztegne tako hi
tro. Podloga mora biti ohlapno všita v 
obleko, potem se nategne in leži lepo 
gladko gornje blago. Zdaj pa nategnejo 
podlogo in dela zgornje blago šobe, po
sebno pri žepih. V času strojev je izgu
bil človek zmožnost, da bi izdeloval kaj 
počasi in natančno.

Krzno ali koža živali je bila v starih 
časih močno zdravilo. Novi čas preisku
je zdaj lastnosti in vpliv kožuhovine na 
človeško telo in ugotavlja, da ni bilo 
mnenje starih popolnoma prazno. Tako 
so verovali, da ima mačja koža moč za 
udnico in zdaj vemo, da je v mačji koži 
elektrika. Slabotnega otroka so zavijali 
v medvedjo kožo, pa tudi od kake besne 
živali ugriznjenega. Cen iz volčje kože 
je varoval klanja in padavice, bobrove 
nogavice so pozdravile bolne noge, jaz
bečev podplat je ubranil, da se ne utru
diš na dolgi poti, ovčja koža pod vzgla
vjem varuje hudih sanj. Na gnojna 
prša so devali svežo zajčjo kožo in pre
zgodaj na svet prišle otroke so zavijali 
vanjo. Jagnječevina pa slovi še danes 
pri ovčarjih, da ubrani in pozdravi tr
ganje in udnico.

Malo soli pospeši prebavo, preveč jo 
pokvari. Omedlelim stresi malce soli v 
usta; če je kdo omoten od slabega zra
ka ah udarca, ga spravi k sebi mlačni 
klistir. Na čebelin pik naveži zdrobljene 
soh, za krvavenje iz nosa vsrkaj slane 
vode, za krvavenje iz pljuč pij po žlički 
slano vodo. Kupica slane vode prežene 
gmoto iz črev. Sol čisti in razkuži; kjer 
ni drugega razkužila pri rokah, vzemi 
sol, umivaj bolnikovo posodo s slanim 
kropom in namakaj v slani vodi bolni
kovo perilo. Jej vsak dan kos črnega 
kruha s surovim maslom in soljo, to 
uredi prebavo in te reši močne udnice. 
„S kruhom soh lice rdi“, so rekli prej
šnje dni, ko je stala redno sol s kruhom 
na mizi.

Glavobol, omotica, živčna medlost, so 
posledica, če vdihuješ neprenehoma mo
čne vonjave. Naj diši še tako dobro, 
vsak vonj je razproščena snov. Če se 
podkadiš s sladkorjem za nahod, ti po
maga. Če bi pa vdihoval ves dan tak 
dim, bi obolel. Kdor je po svoji službi 
prisiljen da biva, recimo, v tobačnem 
skladišču, mora gledati, da se nasrka 
redno zunanjega zraka. Spalni prostori, 
ki so nad kletmi, nad skladišči, v bližini 
greznic, so škodljivi. Posebno močan in 
hud duh razvija star krompir: kdor vdi
huje tak duh, toži zjutraj, da je kakor 
omamljen, neodpočit. Uboga pljuča so 
zmučena. Treba je imeti okno odprto. 
Boljši je mraz kakor okužen zrak.

Prvi pogoj za naše zdravje je, da se 
vrši delovanje kože redno. Kdor umre 
od opeklin po vsem telesu, ne umre to
liko od bolečin, kohkor od tega, ker so 
se mu zaprle kože produšnice. Nekoč 
so v Rimu uvrstili pri sprevodu „žive 
angele“, zlato popleskane otroke. Ange
lom je postalo slabo, neki deček je pa
del mrtev, druge so rešili s kopeljo. Ti
sti, ki mažejo obraz, branijo koži po ob
razu izdihavanje in posledice prihajajo, 
pa vsaka išče vzrok bolezni drugje. Tu
di barvanje las, če zadela kožo, privede

do hudih napadov omotice, bolečin v 
glavi, motenj v vidu.

človeški pot je strupen že od zdra
vega, kaj šele od bolnega človeka.

Segretemu konju ne škoduje, če pije 
mrzlo vodo, kadar pelje ah dela takoj 
naprej. Škodljiva pa je mrzla voda na 
vsak način, če konj potem stoji na pro
stem ali pa tudi v hlevu. V tem prime
ru dajemo konju malo ogreto ali vsaj 
postano vodo. Še bolje pa je, da damo 
segretemu konju najprej malo sena ah 
rezanice ali pa malenkost sveže krme, 
vodo pa šele, ko se je konj popolnoma 
ohladil.

Uničimo še pred spomladjo gosenična 
gnezda po sadnem drevju. Suho listje, 
ki ostane tudi čez zimo na sadnem drev
ju, je navadno polno goseničjih jajčec 
in se z goseničnim zapredkom drže dre
vesa. Gosenice se zležejo navadno že ze
lo zgodaj, ko je drevesno listje še mlado 
in nežno ter napravijo posebno takrat 
veliko škode. Ko so drevesa še gola, bo
mo lahko našli in odstranili take za
predke. Lahko jih postrižemo ah pa 
opahmo z baklicami. Jeseni se nam bo 
drevje izkazalo hvaležno z obilnim in 
zdravim sadjem za to malo pozornost in 
nego.

Golobi so zatiralci plevela in mrčesa. 
Golob pozoblje na dan do sedem tisoč 
grašičinih zrn, velike množine ljuljkine- 
ga, slakovega, mlečečevega, plavičinega 
in drugega plevelnega semena. Poleg te
ga požre mehke polže, žuželke, buhe, 
črve. Ob času vehke revolucije na Fran
coskem so pobih tam golobe, ker so mi
slili, da so krivi slabe žetve. Posledica 
je bila, da je prerastel plevel žito in da 
so se razmnožile gosenice.

Kako prepodimo krta z vrta, kjer 
nam je na gredicah, posebno pri spo
mladanskih nežnih setvah v nadlego in 

•škodo? Kakor hitro je.napravil krt na 
gredici svežo krtino, isto razgrebemo in 
vtaknemo v rov krpo, ki smo jo namo
čili v petroleju ah katranu ter jo zopej; 
pokrijemo s prstjo. Močan vonj po pe
troleju ah katranu ga prepodi iz bli
žine. Če se pojavi na drugem koncu, sto
rimo isto in kmalu ga ne bo več na vrtu. 
Škoda bi bilo, da bi to koristno žival 
uničevali s pastmi in raznimi strupi, ko 
nam je le na vrtu nadležen in se ga lah
ko na lep način odkrižamo.

Kiiliinla
Juha iz pomladanskih zelišč. (Neka

tera spodaj naštetih zelišč imajo izred
no prijeten okus samo spomladi). Na
beri zelenega regrata, trpotca, kopriv, 
melise, rmana, mete, jagodovega listja, 
pehtrana, krebuljce, janeža, vršiček lu
štreka, špinače in peteršilja, vse dobro 
osnaži in operi ter pusti, da voda odte
če. Nato vse skupaj drobno zreži, deni 
v kozico, v kateri je dno pokrito z vrelo 
vodo, pokrij in duši četrt ure. Posebej 
zarumeni na maslu ah masti malo moke 
in razredči z mrzlo vodo ah juho. Ko za
vre, prideni zelišča ,osoli in kuhaj še če
trt ure. Preden juho odstaviš, vmešaj 
vanjo par žlic kisle smetane in eno ah 
dve jajci. (Na štiri osebe zadostuje eno 
jajce.)

Fina grahova juha. V 2 litra mrzle 
vode deni pk litra suhega graha, prideni 
zelenjad kot za mesno juho in kuhaj 
prav počasi 2y2 do 3 ure, da grah osta
ne nerazkuhan. Ko neha vreti, naj četrt 
ure stoji, da bo juha čista, nakar jo od- 
lij in daj s praženim rižem na mizo. — 
Grah pa zabeli z ocvrtimi drobtinami in 
ga porabi za prikuho ah kot samostoj
no jed.

Grahova salata. Operi in namoči zve
čer l/£i 1 rumenega ah zelenega suhega 
graha. Drugi dan ga skupaj, odcedi, de
ni v skledo, prilij takoj še toplemu li
monovega soka ah kisa, za noževo ko
nico sladkorja in olje; vse skupaj rahlo 
premešaj in postavi na hladno. — Na 
enak način, brez predhodnega namaka
nja, pripravimo tudi lečno solato, ki je 
še okusnejša od grahove.

Sirova jajca. Sir iz kislega mleka, 
presno maslo, prav malo popra in soh 
dobro premešaj in naredi kot jajca veli
ke kepice; povaljaj jih v drobno zreza
nem zelenem peteršilju in drobnjaku. 
Zloži jih na podolgovat krožnik in do
biš okusen priboljšek k mah južini.
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Poljedelci in uresničevanje
poljedelskega načrta v Angliji(L. F. E ASTER BROOK)

Vsaka grofija na Angleškem ima 
svojo grofijsko poljedelsko komisijo, ki 
ima svojo nalogo upravljati poljedelsko 
politiko vsega naroda in sloni predvsem 
na izkušnjah praktičnih mož, ki bivajo 
in delajo na mestu. Te komisije so usta
novili med vojno, ko je bila Velika Bri
tanija prisiljena pridelati čim več žive
ža v čim krajšem času. Delovale so tako 
dobro, da so sedaj postale eden izmed 
stalnih elementov angleške narodne 
zgradbe.

Naravno je seveda, da niso vsi odo
bravali poljedeljskih komisij. In prav 
oni, ki jim niso pri srcu, dvigajo naj
večji hrušč in trušč. Nasprotovanje v 
demokratični družbi je že pravilno, toda 
pri tem ne smemo pasti v zmoto in mi
sliti, da imajo ljudje, ki zganjajo velik 
vik in krik, tudi vedno prav.

Da bomo dobili jasen pojem o tem, 
naj pripomnimo, da je ob koncu vojne 
dobršen ducat najrazličnejših zasebnih 
in odvisnih organizacij, ki so v zvezi 
s poljedelstvom, podal svoje predloge 
za najboljšo poljedelsko politiko Velike 
Britanije v mirni dobi. In vsak posame
zni načrt je postavil za upravno osnovo 
zamisel grofijskih poljedelskih komisij. 
Za te komisije se je izrekla tudi „Na
tional Farmers Union“, ki je britanska 
narodna poljedelska organizacija.

Vsaka komisija ima dvanajst članov. 
Nihče izmed njih ni plačan. Čas, ki ga 
porabijo za delo v komisiji, poklonijo 
skupnosti. Pet članov, med njimi tudi 
predsednika, imenuje minister za polje
delstvo. Ostalih sedem pa izbere mini
ster iz seznamov imen, ki jih sestavijo 
poljedelci, lastniki zemljišč in poljski 
delavci. Komisije običajno zasedajo en
krat na teden.

Nekateri menijo, da bi morali člane 
komisij, ki jih minister izbere z list, iz
voliti neposredno tisti sloji, ki jih zasto
pajo. Z drugimi besedami bi morali po
ljedelci v vsaki grofiji voliti može, ki 
naj jih zastopajo v komisiji, ne pa pred
lagati liste s šestimi imeni, izmed kate
rih minister izbere tri. Toda glavni na
men teh komisij ni, zastopati razne ko
risti poljedelstva, ker to opravljajo že 
druge predstavniške organizacije. Pač 
pa morajo predstavljati poljedelskega 
ministra. Dejansko so komisije odgo
vorne parlamentu za dobro upravljanje 
zemlje. Če pa bi jih volil njihov stan, bi 
se kaj lahko čutili bolj zastopnike svo
jega stanu kot pa branilce narodnih ko
risti.

Komisije imajo tudi tehnične pomoč
nike, ki so plačani. Nimajo pa glasoval
ne pravice in morejo samo svetovati. 
Odloča vedno le komisija. Komisija je 
odgovorna za uspešen razvoj poljedel
stva v grofiji. Skrbeti mora za to, da 
goji grofija žito in krompir na površi
nah, ki jih predpisuje splošni narodni 
poljedelski načrt. Skrbeti mora tudi za 
izboljšanje živinoreje v pokrajini in za 
upravni napredek v poljedelstvu. Če/ka
teri izmed poljedelcev ali zemljiških 
lastnikov slabo obdeluje svojo zemljo, 
ga komisija na to opozori in mu da po
trebne nasvete. Če ta nasvetov ne upo
števa in ni opaziti nobenega napredka 
pri delu, ga postavijo pod nadzorstvo. 
To se pravi, da mu ne dajo več nasve
tov, temveč ukaze. Toda če se kršitelj 
kljub temu ne da spreobrniti, da bi iz
boljšal način svojega obdelovanja, pa 
naj bo najemnik ali lastnik, potem lah
ko komisija predlaga poljedelskemu mi
nistru, da ta izda ukaz za izgon in odda 
zemljo boljšemu obdelovalcu. Prizadeti 
seveda lahko nato vloži priziv na neod
visno sodišče, ki mu predseduje kak
šen upokojen odvetnik ali sodnik, ali 
kdo, ki ima veliko pravosodno izkušnjo. 
Ostala dva člana sodišča pa sta zastop
nik zemljiških lastnikov in zastopnik 
poljedelcev.

Lahko se nam zdi ta ukrep zelo oster. 
In v resnici tudi je. Med vojno so iz
gnali 3.000 takih poljedelcev, nad kate
rimi so komisije obupale, da bi jih še 
kdaj mogle spreobrniti v dobre obdelo
valce zemlje. Kajti Velika Britanija si 
ne more privoščiti take zabave, da bi ta
ko zanemarjala zemljo, ko pa je ne pri

de na vsakega prebivalca niti za eno ju
tro. Poleg tega pa odločujejo o tem, da 
določeni najemnik ali lastnik ne bo po
stal nikdar dober poljedelec, prav ostali 
poljedelci in zemljiški lastniki. Ne gre 
torej za teoretično sodbo, ki jo izrečejo 
funkcionarji, temveč za praktično odlo
čitev sosedov in prijateljev, ki so že sa
mi po sebi naklonjeni obsojencu in to 
store le v skrajnem slučaju.

Grofijska komisija pa deluje s pomo
čjo cele vrste okrajnih komisij. Britan
ska grofija namreč obsega od pol mili
jona do 700.000 juter zemlje in je zato 
prevelika, da bi jo lahko neposredno 
upravljala ena sama komisija. Običaj 
je, da pride na vsakih 1000 kmetij ena 
okrajna komisija. Tako ima vsaka pov
prečna grofija okrog 6 okrajnih komi
sij. V okrajnih komisijah so navadni do
mači poljedelci. Seveda morajo biti od

lični kmetovalci, kajti njihova dolžnost 
je, da gredo okrog svojih sosedov in jih 
prepričajo, kaj naj sadijo in kako naj 
obdelujejo svoja zemljišča in kako naj 
redijo živino, da bo država imela dovolj 
hrane, ki jo potrebuje. Ko so okrajne' 
komisije pričele s tem delom in nasveti 
med vojno, so mnogokrat bile zelo slabo 
.sprejete. Po vsem svetu so poljedelci 
zelo neodvisen stan. Toda veliko pred
nost so imele komisije zato, ker so bili 
v njih domači ljudje, ki so poznali po
goje domačega poljedelstva, poznali so 
kmetije in kmete, ki so jih obiskali. Za
to niso dajali nespametnih nasvetov in 
vsi so vedeli, da so bili nasveti kmeta, 
ki je živel od svoje zemlje in je vedno 
lahko rekel: „Dobro, če mi ne verjame
te, pa pridite prihodnjo nedeljo k meni 
na obisk. Videli boste, kako pri nas de
lamo.“ Na ta način so si možje iz komi

sij hitro pridobili županje svojih manj 
spretnih sosedov in vedno pogosteje se 
je zgodilo, da so dobivali vabila, naj 
obiščejo in pridejo svetovat tej ah oni 
kmetiji, ki je imela pred seboj razne te
žave. Toda človek je pač človek. Mnogi 
neizkušeni poljedelci, ki niso nikdar ho
teli nič slišati o pomoči kakšnega tehni
ka ali „strokovnjaka“, kot so jih imeno
vali oni, so pričeli radi sprejemati na
svete drugih kmetov iz okrajnih komi
sij. Vsega skupaj je bilo okrog 5000 ta
kih poljedelcev, ki so dajali nasvete v 
vsej državi, ne da bi zato dobih en sam 
penny nagrade. Poljedelci so zato lahko 
ponosni, kajti vsekakor pomeni to delo 
rekord, s katerim se nobena druga in
dustrija ne more primerjati. Sedaj pa 
zahtevajo od narodnega poljedelstva, 
da nadaljuje to delo na stalni osnovi.

Zdaj še nekoliko o grofijskih komisi
jah. Okrajne komisije tvorijo nekako 
okostje. Grofijska komisija pa je glava, 
ki nosi končno odgovornost za vsak 
sklep.

Da vam bo vsa stvar jasnejša, vam 
bom na kratko popisal svoje delo iz 
tiste dobe, ko sem pripadal eni izmed 
takih grofijskih komisij. Predsednik je 
bil velik in debel človek, odkritega in 
dobrega značaja. V industriji si je pri
dobil bogastvo, potem pa se je posvetil 
poljedelstvu v zelo širokem obsegu. De
lo je vodil sam osebno in ni najel oskrb
nika. Okrog mize so sedeli poljedelci, 
in zemljiški lastniki: pravi ljudje, ki so 
zastopali koristi in resnične funkcije po
ljedelstva in niso bili funkcionarji, po
klicni člani komisij. Bilo je tudi nekaj 
funkcionarjev in tehničnih strokovnja
kov s površnim znanjem. Toda, ti so 
dajali komisiji le svoje mnenje, če so jih 
vprašali in niso imeli pravice glasova
nja. Komisija je najprej sklepala o ra
znih vprašanjih redne uprave, kot so 
načrti za pravično razdehtev krme, od
stranitev vran na nekem področju, ker 
so se preveč razmnožile, in slične stvari. 
Nato so prišli na vrsto razni sporni pro
blemi — no saj prav za prav niso bili 
spori. Hočem reči, da smo razpravljali 
o najemnikih in lastnikih, ki naj bi iz
boljšali svoje obdelovanje ali če tega ne 
bi hoteli storiti, da zahtevamo izgon. 
Spominjam se nekega človeka, ki očivi- 
dno ni bil doma v poljedelstvu. Imel je 
70 juter zemlje, a vse je bilo neurejeno, 
zamazano in slabo obdelano. Imel je bi
ka v hlevu, kjer je bilo 30 cm na debelo 
gnoja. Njegove krave so dajale.povpre- 
čno vsak dan po 4 in pol litra’ mleka. 
Razgovarjali smo se o njem najmanj 40 
minut, upoštevali smo vse okoliščine, fi
zične, denarne in psihološke. V komisiji 
so bili namreč tudi ljudje, ki so dobro 
poznali njega in njegovo kmetijo. Pri
mer tega človeka smo že večkrat pro
učili. Končno smo sklenili, da pošljemo 
še enkrat k njemu okrajno komisijo in 
mu damo tako še enkrat možnost, da iz
boljša obdelovanje preden zahtevamo — 
ne izgon, temveč nadzorstvo nad njego
vim delom. Tako bi ga prisilili da bi ob
deloval svoja polja po določenem delo
vnem načrtu. Nato smo proučili primer 
nekega milijonarja, ki je kupil v grofiji 
orno zemljo, a se ni niti najmanj potru
dil, da bi jo obdeloval, kot se spodobi. 
Nismo porabili več kot 5 minut, ker 
smo bili mnenja, da gre tu za človeka, 
ki bi moral vedeti,.kaj je njegove dolž
nost. Sporočili smo mu, da bomo po
stavili njegovo zemljo pod nadzorstvo, 
toda lahko se še poprej zglasi pri ko
misiji, če misli, da ima kake tehtne 
vzroke.

Ta način se mi zdi praktičen in člove
ški. Delovanje je odvisno od decentra
lizacije kot še nikdar poprej. To pome
ni,, da si narod zajamči popolno izrab
ljanje svoje zemlje in se zaupa ljudem, 
kot je bil moj sosed, ki je obdeloval 250 
juter zemlje in je vse večere porabil za 
obiske pri svojih sosedih ter jim je raz
lagal, kaj država od njih zahteva in ka
ko bodo dosegli zaželene cilje. To je si
stem, ki sloni na prepričanju in ne na 
prisiljenju. Toda narod si je pridržal 
končno kazen, da lahko reče komur koli, 
da obdeluje zemljo, pa naj bo vojvoda 
ali kmet: ,,Če se nam ni posrečilo na no
ben način, da bi te prepričali, kako je 
treba uporabljati zemljo Velike Britani
je, da bo dajala dovolj živeža številnemu 
prebivalstvu, tedaj nam je žal, toda ne 
moremo si dovoliti take šale, da bi bil ti 
še naprej v napoto na njej.“

Politično časopisje v Ameriki
Franz Schönberner - New Itork

Veliki ameriški tisk se ravna po na
čelu, da je njegova glavna naloga stvar
no informiranje javnosti. Zato omejuje 
podajanje političnega mnenja na pri
spevke posameznih „columnistov“ in 
na večinoma anonimne članke, ki pa ne 
izidejo nikdar na naslovni strani. Sicer 
se pa skoraj vsi časopisi več ali manj 
intenzivno bavijo s političnimi vpraša
nji. To ne velja le za pretežno kulturno 
in literarno usmerjene mesečnike, tem
več tudi za mnoge popularne, v milijon
skih nakladah izhajajoče magazine, ki 
zavzemajo v vsaki številki v uvodnikih 
ali drugih člankih stališče do političnih 
vprašanj.

Značilno je za duhovno življenje 
Amerike, da politični časopisi v ožjem 
smislu z redkimi izjemami nikakor niso 
organi kake stranke, temveč zasebne, 
neodvisne publikacije, čeprav predstav
ljajo določene in socialne politične tež
nje ali pa določene ideološko, toda ne 
strankarsko politično zainteresirane 
skupine. Navadno se ne omejujejo na 
razpravo o političnih vprašanjih, temveč 
poudarjajo svoje posebno stališče tudi 
na kulturnem polju, v kritičnih poroči
lih o literarnem in umetniškem življe
nju. Smeri, ki jih zastopajo, so nad vse 
različne. Tako imamo socialno-napredni 
tednik „America“, ki ga izdajajo jezuiti 
in čisto komunistično „New Masses“. 
Imamo demokratsko-socialistične in 
hkrati ostro protikomunistično usmer
jene liste, kot delno filozofični mese
čnik „Modern Review“, ki šteje med 
svoje sodelavce poleg vodilnih evrop
skih socialistov (na primer Leon Blum 
in Kurt Schumacher) tudi Normana 
Thomasa, ki pa se nikakor ne istoveti s 
socialistično stranko, ki jo slednji vodi. 
Celo delavski magazin „Labor and Na
tion“, ki je ozko povezan z velikim in
dustrijskim sindikatom CIO (Kongre
som industrijskih organizacij), ni 
strankarsko vezan.

Med najbolj znane liberalne tednike 
spadata „The Nation“ in „New Repu- 
blic“. Čeprav je naklada, kot skoraj pri 
vseh časopisis te vrste, lista „Nation“ 
(40.000) in lista „New Republic“ (65 ti
soč) za ameriške razmere precej mala, 
imata obe publikaciji že skozi desetlet
ja velik vpliv na tiste liberalne duho
vne kroge, ki so najbolj odločno podpi
rali socialne in gospodarske reformne 
težnje Rooseveltovega „New Deal“. Za
nimivo je, da so bile v obeh primerih 
napredne milionarske rodbine, ki so za
gotovile gospodarsko neodvisnost teh 
tednikov.

„Nation“, ki je bila ustanovljena po 
ameriški državljanski vojni, je kupil le
ta 1881 priseljeni časnikar in železniški 
magnat Henry Villard. Njegov sin Os
wald Garrison Villard je bil od 1918 do 
1933 glavni urednik lista, ki se je pod 
njegovim vodstvom boril z največjo od
ločnostjo za liberalizem. in sporazume

vanje narodov. To tradicijo je obdržal 
list še do danes.

V 83 letnikih lista „Nation“ najdemo 
kot stalne ali priložnostne sodelavce ne
šteto znamenitih političnih in literarnih 
osebnosti, kakor: Upton Sinclaira, John 
Deweya, Katherine Porter, Eleanor 
Roosevelt in drugih.

Pa tudi slavni evropski pisatelji, kot 
Anatole France, G. B. Shaw, Thomas 
Mann, politiki kot Edouard Herriot, 
Ramsay MacDonald, Harold J. Laski, 
da imenujemo le nekaj najbolj znanih 
imen, so pripomogli, da je „Nation“ za- 
dobila svetovnopolitični značaj in prav 
poseben ugled.

„New Republic“ so ustanovili pred 33 
leti. Ta časopis se je od svoje ustanovi
tve dalje posebno trudil, da bi pritegnil 
k sodelovanju vedno nove mlade sile in 
je tako bil večinoma tudi bolj radikalen 
in agresiven v svoji kritiki in polemiki 
kot „Nation“, čeprav pišejo v oba lista 
včasih isti pisci.

„Commonwealth“ se obrača na na
predne katoliške kroge, katerih ameri
ški pisatelji pridejo tu do besede poleg 
Evropejcev, kot sta Don Luigi Sturze in 
Jacques Maritain. Delavskemu gibanju 
je posvečena posebna rubrika, v katero 
pišejo znani sindikalni voditelji, o lite- 
rarično kulturnih vprašanjih pa pišejo 
najboljši intelektualni literati.

V newyorskem mesečniku „Survey 
Graphic“ (naklada 33.000) obravnava
jo z mogoče še večjo strokovno teme
ljitostjo in stvarnostjo kot v tednikih 
socialna in svetovno-politična vpraša
nja, Ta časopis se bavi predvsem s pro
blemi svetovnega miru, javne dobrodel
nosti in delavske zakonodaje. Dalje se 
zavzema s posebnim poudarkom za pra
vice zamorskega prebivalstva in drugih 
narodnih ter verskih skupin.

H koncu naj opozorimo še na neka
tere časopise, ki obravnavajo sodobne 
politične probleme iz zgodovinsko-doku- 
mentarnega stališča, kot na primer me
sečnik „Current History“, ki se odliku
je po svoji znanstveni stvarnosti. Obšir
ni trimesečnik „Foreign Affairs“ pri
naša dela uglednih državnikov in politi
kov iz raznih držav. Med sodelavci za
dnjega časa vidimo na primer Eleanor 
Roosevelt, Carla Sforza, Karla Renner- 
ja, Karla Gruberja in kitajskega poli
tika Chang Hsin-Haia, ki je obrazložil 
svoje poglede na položaj Japonske.

Kot izhaja iz tega pregleda, ki pa še 
dolgo ni popolen, je v Ameriki aktivno 
zanimanje za politična vprašanja in 
želja razpravljanja o vseh dnevnih in 
zunanjepolitičnih vprašanjih mnogo ve
čja kot v evropskih državah, kjer stoji 
v ospredju strankarskopolitična polemi
ka. Slika pohtično močno zainteresira
nega Američana je izpopolnjena z dej
stvom uvodoma omenjenih političnih 
člankov v popularnih časopisih.
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GLOBASNICA
, Prišla je ljuba vigred, 

vse se je veseli...
Mi pa še prav posebno. Zagnali smo 

se na polje in pridno orjemo ter sejemo, 
da bomo imeli v jeseni kaj kopati in 
žeti. Vse je lepo zeleno postalo. Češnje 
lepo cveto in, če bo šlo tajco naprej, jih 
bomo zobali, da bo kaj. Vrtove smo že 
pograbili in drevje v red spravili, kjer 
pridno cvrče in brusijo škorci. V gredah 
pa že zeleni solata, katero že komaj pri
čakujemo, da ne bomo grizli trdega re
grata.

V sredi marca smo imeli „taveliko 
žehto“ — sv. misijon. Kar osem dni je 
trajal, pa nam je minulo, kot bi pihnil. 
Vsem se je zdelo prekratko. Saj smo si 
pa tudi tako napravili, da nam ni bilo v 
cerkvi dolg čas, pa tudi misijonarja sta 
preskrbela za dobro voljo, še nov misi
jonski križ smo si napravili, ker je stari 
nekam zginil. Napis na njem: „Reši du
šo!“ nas bo še naprej spominjal na lepe 
nauke, ki smo jih slišali.

Malo pred prazniki nas je obiskala 
spomladanska gripa. Hodili smo okrog 
klavrno kot pomladanske muhe in ka
šljali, da ni bilo ne konca ne kraja. Ne
katere je celo položila za nekaj dni v 
postelj, dokler jim ni odtekla „slaba“ 
kri; do hujših slučajev pa ni nikjer pri
šlo. Sedaj je že vse dobro posebno, ko 
smo 'si opomogli pri žegnu, ki je vsem 
jako teknil. Praznike smo jako lepo pre
živeli, malo smo „rolkali“ in sekali pir
he, pa je minilo. Naši fantje so letos 
streljali, da je bilo kaj. Saj so imeli pa 
tudi precej zaloge. Tako je „pukalo“, 
da se jo kar treslo. Na predvečer so po
stavili na Vinogradih lep križ, ki je bil 
viden daleč naokrog. Vsa čast jim za le
po idejo. V križu je rešitev. Dolgo v noč 
so prepevali nad vasjo lepe narodne pe
smi. Zgodaj zjutraj pa so nas kar vrgli 
iz postelje mogočni streli najprej iz Vi
nogradov, potem pa s Podrojske in ta
ko naznanili lepo in veselo veliko noč. 
Ob 6. smo imeli vstajenje. Tokrat ni
smo šli kot po navadi čez „farovški 
pungrat“, ampak smo jo krenili po vasi. 
Procesija je bila lepa in jako dolga že 
zategadelj, ker so to pot tudi ženske 
šle v lepem redu in opustile tisto ovčjo 
navado. Vsem je ugajalo.

Na velikonočni ponedeljek smo šli 
malo v Emavs k sv. Hemi in Rozaliji. 
Še precej se nas je nabralo od vseh stra
ni. Kdo bi pa v takem lepem vremenu 
doma ostajal, ko je pa vendar tako le
po zunaj v naravi. Večinoma smo šli v 
cerkev in bili pri maši. Nekaj jih je pa

kar zunaj ostalo in so se greli kot mar
tinčki na toplem pomladanskem soncu. 
Nekateri so nekaj protestirali in izrazi
li željo, naj bi si taki kakšen drugi dan 
izbrali za pregretje svojih trudnih in 
mrzlih kosti, ne pa ravno ob priliki ro
manja ali službe božje, saj sonce vsak 
dan enako toplo sije, naj bo to na petek 
ali na svetek, in vsepovsod — ne ravno 
samo pri cerkvi.

3. aprila smo pokopali Glavičevo Zal- 
ko. Dosegla je 77 let starosti. Iskala je 
miru in preskrbe na stara leta in prišla 
k Bosjaku. Sedaj je končno tudi to na
šla. 4. aprila pa je po mučni in dolgi bo
lezni izdihnila Logarjeva Zefa iz Podvi- 
nogradov. Dosegla je 67 let starosti. K 
pogrebu je prišlo mnogo ljudi. Pevci so 
ji zapeli par žalostink v slovo. Na veli
ko soboto popoldan, ko smo tako rekoč 
že peli alelujo, smo pa položili k večne
mu počitku Lužnikovo mater. Stari so 
bili 78 let. Pokojnim želimo večni mir in 
pokoj, sorodnikom in prijateljem pa iz
rekamo svoje sožalje.

ŠTEBEN V PODJUNI
Krasni dnevi v Velikem tednu so 

nam obetali, da bo gotovo lepa tudi Ve
lika noč. Vse se je pripravljalo na vsta
jenje, duševno in telesno. Za prvo so 
poskrbeli g. kaplan iz Globasnice. Brez 
ovinkov so nam v misijonskih pridigah 
slikali resnost in robatost življenja. Z 
mnogimi prispodobami iz vsakdanjega 
življenja so potrdili resničnost svojih 
besed. Marsikoga je res do dna pretre
slo in gotovo je padlo zrnje na rodovit
na tla. Hvala jim bodi za ta veliki trud.

„Močnejša polovica naj pusti kajenje 
in pijačo,“ so rekli g. kaplan nadalje. 
Da pa bodo imeli tudi tukaj uspeh, o 
tem pa moški dvomimo. Kam bi pa pri
šli? Kdo drugi kot pa kadilci drže drža
vo pokonci? Verjamemo pa, da bi bile 
gospodu kaplanu naše ženske zelo hva
ležne.

No, pa tudi one so jih dobile po nosu, 
kakor n. pr. zaradi ženske gizdavosti in 
zaradi neosnovane ljubosumnosti.

Veliko noč smo kar veseli opravljali. 
Kar grmelo je po vsej Podjuni, seveda 
brez vsake nevarnosti. Pri nas se mo- 
žnarji niso preveč pogosto oglašali, če
sar je bil gotovo kriv smodnik. Tudi obi
skov smo imeli precej. Saj je za Sloven
ce Velika noč najbolj prazničen čas v 
letu. Prišla je tudi naša poštna gospo
dična iz Mölltala na kratek obisk. Ču
dno se nam zdi, da je morala zapustiti 
Globasnico ter nastopiti službo v po
polnoma nemškem kraju, medtem ko v

naših krajih povsod primanjkuje slo
venskih uradnikov.

KAZAZE PRI PLIBERKU
Na velikonočni ponedeljek smo poko

pali Majričevega očeta, Jožefa Božiča, 
ki je umrl v starosti 91 let. Rajni je bil 
veren in naroden* mož. V svojem življe
nju pa je imel tudi dosti bridkih dni. 
Od vse družine sta ostala pri življenju 
samo on in njegov sin Ntižej. Najprej 
je umrla hčerka Mojcka, ki je bila tudi 
naša organistkinja, za njo sin Lovrenc, 
ki je bil župnik v Šmarjeti v Rožu, za 
njim pa sin Tonej. Leta 1919 so mu po
žgali hišo in gospodarsko poslopje. 
Vkljub vsemu pa je ostal prava sloven
ska korenina. Sedaj je že leta sameval 
na svoji domačiji, katero je zelo ljubil. 
Ljubi Bog mu daj miren počitek in pla
čilo v večnem raju, domačiji pa zveste
ga in vernega slovenskega naslednika.

RINKOLE
Letošnje velikonočne praznike smo 

zopet prav slovesno obhajali, za kar gre 
zahvala č. g. župniku. Prisrčna jim hva
la za ves trud in vso požrtvovalnost.

K sv. misijonu smo pridno hodili 
vkljub tisti „španski“, ki je v nekaterih 
hišah kar več članov potisnila na poste
ljo. Prav radi smo poslušali pridige gg- 
misijonarjev, saj so nam tako lepo go
vorili, da bi jih človek kar naprej po
slušal. Da bi mi teh naukov le ne poza
bili in jih vedno ohranili v svojem srcu 
ter se po njih ravnali!

SLOVENSKI PREGOVORI O SLOGI
Kjer je sloga, tam je Bog.
Kjer ni sloge, tam ni Boga.
Niso složni, kakor ne kozji rogovi v 

torbi.
Sloga je od Boga, nesloga od zloga.
Sloga jači, nesloga tlači.
Složni bratje tudi v petek meso jedo, 

nesložni niti na Veliko noč.
Složni imajo boljšo južino v petek, nego 

nesložni na Božič. I. š.

SLOVENSKI PREGOVORI O MLEKU
Bo že tudi moja koza mleko imela.
Če krava veliko veka, ima malo mleka.
Črna krava, pa ima belo mleko.
Dobra ovca da malo mleka, pa veliko 

volne.
Kdor je smetano posnel, naj še mleko 

kleplje.
Kdor preveč ožema, sčasoma namesto 

mleka kri ujema.
Mleko je svet izvleklo.
Iz tega mleka ne bo sira.
Od zločestega (hudobnega) človeka je 

tudi krava brez mleka. I. Š.

Usnjeni čevlji v prosli prodali
Z odlokom 'trgovinskega ministrstva, 

ki je stopil v veljavo 24. aprila, je bilo 
ukinjeno racioniranje usnjenih čevljev. 
V prosti prodaji go sedaj tudi čevlji, iz
gotovljeni po meri, in ortopedični čevlji. 
Nakaznice za nakup čevljev, ki še niso 
bile izrabljene, izgubijo svojo veljav
nost. Olajšali so tudi uradno urejeva
nje proizvodnje, tako da vplivajo v 
okviru razpoložljivih količin usnja sedaj 
potrošniki na proizvodnjo.

Kme&avMü, pamt!
Bencin-, Diesel- in elektromotorje, kosil- 
ne stroje, stroje za grabljenje sena, 
pluge, brane, sejalne stroje, mlatilnice 
(male in velike), mline, Alfa-posnemal- 
ke, parne kotle, kolesa, pnevmatiko in 
vse nadomestne dele dobite

kupite
v trgovini s stroji, kolesi in glasbenimi 

instrumenti

Janez Lomšeis
Zagorje - Sagerberg
P. Dobrla vas/Eberndorf 1674

'

Iz slik in risb 
Vam naredi klišeje

najhitreje

Klišarna

RITTER
CELOVEC

Burggasse 8

KLEMEN HABJAN:

lf RCfWi 
©ÄlJOTl

(Izviren roman)

5.
Ko se je Sebenak v temi vračal, je bil 

videti star in utrujen. Jerčeva neznana 
sila mu je hromila moči.

Pred svojo hišo je obstal. V Jerče- 
vem mlinu je spet gorela luč. Tokrat se 
mu je zdelo, da zlobno mežika.

Zaklel je in utonil v vežo.
Luč v Jerčevem mlinu pa je še dolgo 

gorela.
*

Kakor udarec s kolom je zadela Se- 
bejiaka novica, da Jerč jemlje od mer
nika pol litra manj. Koj je letel nad 
Uleša.

„Si slišal? Prehitel naju je. Od vsega 
početka jemlje manjšo merico kakor 
midva. Nič čudnega, da nama odvzema 
kmete, enega za drugim.“

Zdaj je tudi Uleša zadelo.
„Zlodej!“
Vendar se je koj ustrašil, da se je 

pred Sebenakom pokazal preveč plačlji
vega.

„Na liter na noben način ne moreva 
spustiti. Potlej meljeva zastonj.“

„Vsaj toliko morava popustiti, da bo

va Jerču enaka,“ se bori Sebenak. „Si
cer nama bo prevzel vse kmete in lahko 
pričneva spet z oranjem. Ne vem, kako 
bom prenesel, če bom moral ustaviti 
kolesa.“

Uleš lovi ravnotežje.
„Zdi se mi, da vse preveč črno gle

daš. Ljudje so se pač zagnali pa se bodo 
tudi unesli. Meni verjemi. Vsake nove 
stvari se ljudje koj oprimejo. Potlej pa 
počasi popuščajo. Jaz sem jih do zdaj 
malo izgubil.“

Sebenak bi rad verjel. Ulešev mir mu 
prijetno kaplja v dušo.

Po Sebenakovem odhodu so se Uleše- 
ve ustnice stisnile. Novica ga je ven
darle zadela, čeprav jo je skušal pred 
Sebenakom zakriti.

Obrnil se je proti hiši.
Todle je nekoč gospodaril Vorenčev 

oče. Uleš še sam prav ne ve, kako je bi
lo. Ljudje so dolgo šepetali o krivi pri
segi, toda na glas nihče ni upal nič reči.

Uleš samo to ve, da je starega Jerča 
strl dolg. Sebenak je zmagal in Jerč je 
prodal. Pa ne bi, ko bi stari Uleš ne pri
tisnil zavoljo dolga. Tožarila sta se do
bro leto, dokler ni Uleš zmagal. Jerč je 
plačeval in se zlomljen umaknil. Zavo
ljo otrok. Ko jim je izplačal deleže, je 
ostala bajta in tistih nekaj njiv z 
gmajno.

Uleš to ve. Po očetovi smrti so se go
vorice unesle. Le eden se ni unesel: Vo- 
renc.

Misli v Uleševi glavi so se motale in 
razvezovale, čeprav se jih je otepaval.

Prekleti Sebenak, da ga je moralo ra

vno danes prinesti! Uleš je bil slabe vo
lje. Malo zavoljo žene, s katero sta se 
sporekla, malo zavoljo Ožbovca, ki mu 
je oponesel Jerča.

Vse je zagledano v novi mlin, čeprav 
kmetje iz nekega sramu še ne upajo go
voriti na glas. Ožbovc se je okorajžil.

„Je tako, Uleš. Jerč se je za mlinarja 
rodil, ti si se samo izučil.“

Kot da mu je zlodej hotel oponesti 
očeta.

Zdaj mu je še Sebenak dvignil spomi
ne. Kar vreli so iz notranjosti. Ni jih 
bilo moč ustaviti.

Zavil je za hišo in sedel na klop. Z 
zamahom roke je skušal odpoditi nadle
žne misli, toda zakadile so se vanj kot 
razdražene ose.

Starega Jerča se mladi Uleš še spom
ni. Vselej se ga je bal srečati.

Z Vorencem sta skupaj hodila v šolo, 
le da je bil Vorenc za dve leti mlajši od 
njega. Majhen, tršast, z nizkim čelom, s 
kratkimi, močnimi rokami.

Bal se ga je. Ogibal se je njegove 
druščine. Nekoč sta se vendarle udarila. 
Pri igri.

Tedaj je bil Uleš še močnejši.
Vorenc tega ni pozabil.
Uleš s povešeno ustnico strmi proti 

Dupljam.
V ponavljalni šoli sta se drugič sre

čala. Uleš je z grdo šalo spravil v vek 
Šekovo Nežo, ki je bila grbasta. Fantje 
so se smejali, le Vorenc je molčal in gri
zel ustnice.

Smeh fantov je dal Ulešu korajžo. 
Sekova je pričela vekati na glas.

Tedaj je Vorenc skočil pred Uleševe- 
ga in vzdignil pest.

„Molči! Bi rad delal kot oče?“
Uleš odriva spomin kot težko skalo.
„Bajtar!“
Uleš se spomni, da mu je Jerčeva 

pest priletela med oči in ga vrgla proti 
grmovju. Spoprijela sta se z rokami. 
Vorenčevi prsti so držali kakor železne 
klešče. Fantje so držali z njim.

„Ugrizni ga, Uleš, ugrizni.“
Tedaj so ga Vorenčevi prsti stisnili 

za vrat. Zadušil -bi ga bil, da niso po
magali fantje.

Zavoljo tega je bil Vorenc zaprt vsak 
dan po eno uro. Uleš skuša obrniti mi
sli drugam. Zaman. Jerč raste pred 
njim kakor gora. Še kot fant se ga je 
bal. Kadar je bil Jerč v gostilni, Uleša 
ni bilo. Enkrat samkrat je poskusil, 
toda ni prišel dlje kot do prve mize. Z 
eno samo roko ga je treščil Vorenc v 
vežo.

Potlej se je Vorenc potepel, mlinaril 
po različnih mlinih, pil in se pretepal.

Uleš ni mislil nanj. Šele, ko se je za 
stalno vrnil domov in so ljudje pričeli 
govoriti, da se je spremenil, se je spet 
upal do njega. Oba sta bila že v letih 
in na dnu srca je Uleš upal na spravo.

Z besedo ga je vrgel iz bajte.
Spomini se unašajo. Toda današnji 

dan je za Uleša kakor preklet.
Misliti mora tudi na prepir z ženo. Ne 

misli dalj kot za ped.
(Dalje prihodnjič)



Stran 8 — Številka 17 KOROŠKA KRONIKA Petek, 29. aprila 1949

l/as dahi - fmesktahiCh ? iakai ?
Ker ni prepleskan!
Zato premisli, da barve in laki olepšajo, va
rujejo in ščitijo pred uničenjem- Zato pleskaj 
samo z barvami in laki

TOVARNE

PETER DE CILL1A
FELD KIRCHEN

NEDELJA, 1. maja:
7.15— 7,35 Jutranja glasba. 

19,30—20,00 Pojeta in igrata Štefan in
Marija Gerdej.

PONEDELJEK, 2. maja:
7.15— 7,30 Oddaja za naše gospodinje 

16,00—16,15 Pouk slovenščine za nem
ško govoreče.

17,10—17,15 Poročila.
TOREK, 3. maja:

7;15— 7,30 Gospodarska ura in jutra
nja glasba.

17,15—17,20 Poročila.
SREDA, 4. maja:

7,15— 7,30 „Domači zdravnik“ in ju
tranja glasba.

17,10—17,15 Poročila.
ČETRTEK, 5. maja:

7,15— 7,30 Zanimivosti.
17,10—17,15 Poročila.
19,30—20,00 Salonski kvartet izvaja 

pestro slovansko glasbo.
PETEK, 6. maja:

7,15— 7,'30 Pomenek o vzgoji in ju
tranja glasba.

17,10—17,15 Poročila.
SOBOTA, 7. maja:

7,15— 7,30 Pregled svetovnega tiska. 
17,10—17,15 Poročila.

Jtadio JtaudoH - BBC
(Poročila v slovenščini in srbohrvaščini)

(Oddaja vsak dan na srednjem valu 
267 m in na kratkih valovih: 41 m, 
30.96 m in 25 m; popoldansko od
dajo prenaša tudi postaja »Alpen- 

land« na 339 m.)
6,45— 7,00 poroč. in koment. v srbo-hrv.

14.45— 15,00 poroč. in koment. v srbo-hrv.
20.45— 21,15 poroč. in koment. v srbo-hrv. 
21,15—21,30 poroč. in koment. v slovenšč.

Radio Tjtsl - postala II«
(Slovenske oddaje)

Dnevne oddaje: 7,30 do 8,00; 11,30 do 
14,30; 17,30 do 24,00.

Nedeljske oddaje: 7,30 do 8,30; 9,30 do 
14,30: 16,30 do 24,00.

Poročila dnevno ob: 7,45: 12,45; 19,45; 
23.15.

Postaja oddaja na valu 318,8 met.

OTVORITEV PODJETJA
Gradbenik

ING.

Wilhelm Binter
Izvedba visokih, nizkih in 
in vodnih gradenj

St. Jakob V Rožu (St. Jakob i R)

Radia Sckaidt
Prodala - popravilo 

žarnice

Vaša strokovna trgovina

CELOVEC ” BannhotstiaBe 22 • Telefon 29-48

Finančna zbornica Krške škofije 
CERKVENI PRISPEVKI

Vse katoličane, ki so dolžni pla
čati cerkveni davek za 1. četrt 1. 
1949 (zaključeno 1. marca 1949) 
še niso plačali, pozivamo, da v 
opomin jevalnem roku treh tednov, 
ki se začne 20. IV. t. L, plačajo 
svoj prispevek pri pristojnem žup
nem cerkvenem svetu. Prispevke, 
ki do 11. V. 1949 ne bodo plačam, 
bodo župni cerkveni sveti pobirali 
in obenem zaračunali pobiralno 
pristojbino 1 šil. 1070

MAVU OGLASI
lllllllllllllllllllll!lll!lll!!llll!llllillllllllllliillill!llilllllllllllllllllllllll!!!l
Župnišče z malim gospodarstvom sprej

me pošteno in zanesljivo gospodinjo, 
samsko ali vdovo brez otrok. Ponud
be na: Pfarramt Reberca-Rechberg, 
posta: Miklautzhof. 1071

Zaradi menjave zraka iščem za svojo 
14 letno hčerko v bližini kakega jeze
ra čez počitnice dobro oskrbo pri po
šteni družini in vzamem zato odrašče- 
nega otroka na dobro hrano in pla
ninski zrak. Ponudbe pošljite pod 
značko , ,Krčanje“ upravi „Koroške 
Kronike“. > 1072

Gdč. Olgica, Beljak! Pismo prepozno 
prejel. Prosim, pošljite Vaš naslov 
upravi „Kor. Kronike“. 1073

Ira - Velikovet - Wolfsberg - Feldkirdien

O. H. G. 
veletrgovina

FRIEDRICH lÜktyißÜßt
CELOVEC

Delna dodelitev živil za 53. dodelitveno dobo

Upravičeni so prejeti: Kruh
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Odrezki nakaznic: 400
Q

1000
Ü

UCO
d

1800
g

100
g

200
Q

100
0

120
n

300
g

000
Q

600
a

1200
a

1150
g

1 Navadni potrošniki' nad 18 let 4 1. 2, 15 3 8 5

27

—
6

~6
6
6

2 Mladina od 12—18 let 4 1, 2, 15 3 8 5
3 Otroci od 6—12 let 4 1, 2, 15 3 8 5

5
26
26
26

126
126
126

226
226
226

326

4 Otroci od 3—6 let 4 1 3 27
«r

125

5 Otroci do 3 let 5 6
106

106 
tl 6 
106
106

2C6

206
206

6 Delni samooskrbovalci z ma
slom nad 18 let 104 101 102 115 103 108

— — 127
127
127

7 Mladina od 12—18 let 104
104

101 102 115
103

103 108 —
8 Otroci od 6—12 let 101 102 115 108

702
714

9u5
906

9 Otroci od 3—6 let 104 101 103
—

—10 Otroci do 3 let
11 Delni samooskrbovalci z me

som in mastjo nad 18 let 204 201 202 215 203

—

12 Mladina od 12—18 let 204 201 202 215 203

—

227
22713 Otroci od 6—12 let 204 201 202 215 203

14 Otroci od 3—6 let 204 201 203

—

—

227
225

206
20615 Otroci do 3 let —

16 Delni samooskrbovalci z me
som, maslom in mastjo 304 301 302 315

—
303 306

306
306
306
306

17 Mladina od 12—18 let 304 301 302 315 303 327
327
327

18 Otroci od 6—12 let 304 301 302 315 303

601
613

701
710
713
722
801
813
317
S29

—
19 Otroci od 3—6 let 304 301 303 326

326

t

TT

20 Otroci do 3 let —

901
902

325
26 Krušna nakaznica za samoosk. 407 408 409

28 Dodatna nakaznica za delavce'
603
612
615
624

802
814
318
330

29 Dodatna nakaznica za težke 
delavce

r

703 704 712 
715 724

— —

30 Dodatna nakaznica za naj
težje delavce

803 804 815 
819 820 831

-
31 Nakaznica za noseče in do

ječe matere

Nadalje še dobite:
400 gr koruznega zdroba na odrezke,501 in 505.
200 gr koruznega zdroba na odrezke 602A in 614A.
700 gr koruznega zdroba na odrezke 705S in 716S.
900 gr koruznega zdroba na odrezke 805 Sst in 826 Sst.
800 gr koruznega zdroba na odrezek 903M.
400 gr sladkorja na odrezek 9Q4M.

1150 gr sladkorja na odrezek 401 53. dodel. dobe živilske nakaznice popolnih samooskr- 
bovalcev vseh starostnih dob.

600 gr stročnic na odrezke 605A in 616A.
850 gr stročnic na odrezke 706S, 718S, 806Sst in 828Sst.
300 gr stročnic na odrezke 7E, 7 Jgd, 107E, 107Jgd, 207E, 207Jgd, 307E, 307 Jgd.

1400 gr krompirja na odrezke 607A, 621A, 707S. 721S, 807Sst in 821 Sst. Na odrezke 4, 104, 
204 in 304, označene z E, Jgd, K in Klk, lahko kupite namesto ^400 gr kruha 250 gr 
kavinega nadomestka. — Nadalje se bo oddajalo na s „53“ označene tedenske odrezke 
I—iv nakaznice za krompir 47—55 za osebe nad 3 leta skupno 5600 gr krompirja in 
na ,,53“ označene tedenske odrezke I—IV nakaznice za krompir 47—55 za otroke do 
treh' let skupno 2800 gr krompirja.

Na odrezke 25, 125, 225 in 325, označene s „Klst“ lahko kupite namesto 1200 pšeničnega 
zdroba 4 zavitke zdroba ,,Oma“ otročjega hranila ali 4 zavitke „Haase“‘ keksove 
moke.

Na 18 malih krušnih odrezkov živ. nakaznic 53. dodelitvene dobe lahko kupite na 1000 gr 
kruha (črnega kruha) 900 gr belega peciva ali 675 gr pšenične moke. Z ozirom na 
zvišani dovoz rži, posebna dodelitev pšenične moke za potrošnike nad 12 let v 53. do- 
delitveni dobi ne pride v vpoštev. Zato opozarjamo vse potrošnike, da naj odi'ezke, ki 
se glase na 50 gr. porabijo za nakup pšenične moke.

REŠITEV KRIŽANKE IZ PREJŠNJE 
ŠTEVILKE „KOROŠKE KRONIKE“:

Vodoravno: 1 lapuh; 6 lakota; 
11 Vrbas; 16 ovaduh; 18 Roma; 19 či- 
tati; 20 p. t. t.; 21 miš; 24 ta; 26 žrd; 
27 ton; 28 a, o; 29 kipar; 31 koleraba; 
34 danes; 36 so; 27 Pan; 38 lep; 40 Mi
lano; 41 ser; 42 zlo; 44 roj; 45 komat; 
47 Erika; 49 amp; 51 vol; 52 rože; 53 
Tisa; 54 erg; 55 gib; 57 mah; 58 riba; 
61 tla; 63 Oit; 65 por; 67 pozor; 68 Be; 
69 vrana; 71 uho; 73 ol; 75 lemež; 77 
baba; 79 adijo; 81 al; 82 vek; 84 bas; 
85 korali; 87 ave; 88 I.R.O.; 89 opilek; 
91 bo; 92 alt; 94 Adonis; 96 ropar; 97 
robida; 98 hišica; 99 aloja.

Navpično : 1 lopar; 2 avto; 3 pat; 
4 ud; 5 Humin; 7 ar; 8 kotel; 9 omara; 
10 ta; 11 videz; 12 rt; 13 bat; 14 Atos; 
15 Simon; 17 hip; 19 črn; 22 šal; 23 
Tomaž; 25 zbori; 26 žar; 29 kaj; 30 
rek; 32 liter; 33 Aneta; 34 dea; 35 sla; 
37 polip; 39 poraz; 41 skala; 43 omelo; 
44 rog; 46 Mohor; 48 Istra; 50 prt; 56

bol; 57 mož; 59 Ibar; 60 Bela; 62 Ana; 
63 oho; 64 tovor; 66 Reber; 67 pes; 70 
Ada; 71 ujeda; 72 glosa; 74 lepo; 76 
mak; 77 bora; 78 Alah; 80 Iva; 81 
Arij; 83 kip; 85 kod; 86 ili; 88 ino; 90 
la; 91 bi; 93 t, š; 95 ol.

SPREMEMBA AVTOBUSNEGA 
VOZNEGA REDA

Ravnateljstvo pošte in brzojava spo
roča: od 25. aprila 1949 vozi na progi 
Beljak—Drobovlje—Vrba oziroma na 
progi Vrba—Št. Jakob—Podgorje tudi 
ob delavnikih dodatni poštni avtobus 
po sledečem voznem redu:

odhod iz Beljaka 7,40, prihod v Vrbo 
8,40,

odhod iz Vrbe 12,55, prihod v Beljak 
13,55,

odhod iz Vrbe 8,50, prihod v Podgor
je 9,30,

odhod iz Podgorja 12,10, prihod v 
Vrbo 12,50.

Koroška Kronika« izhaja vsak petek - Cena za naročnike mesečno: za tuzemstvo 2 S, v inozemstvo 5 S - Uredništvo lista je v Celovcu, Völkermarkter ffng 25/ - 
Tel 3651/02 - Uprava in oglasni oddelek v Celovcu, Völkermarkter Ring 25/1. Tel. 3651/96. - Mesečno naročnino je treba plačat: v naprej. - Rokopis, se ne vračajo.

Tiska: Tiskarna „CarinMiia" v Celovcu


